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Bevezetés 

Témaválasztás indoklása 

 A tájépítész alapképzés során készített diplomámhoz végzett kutatásaim során 

számos olyan projektről olvastam, melyek bánya rekultivációval foglalkoznak. Ez 

keltette fel az érdeklődésemet ezen téma iránt. Inspirált továbbá, hogy újat alkothatok, 

mivel korábban csupán két diplomaterv foglalkozott bánya rekultivációval. Miután 

elhatároztam, hogy bánya rekultivációt szeretnék tervezni, egyik ismerősöm ajánlotta a 

Diósdi bányát. Ez ideális helyszínnek tűnt, mert amellett, hogy könnyen megközelíthető 

és helybéli ismerősök révén könnyen megtaláltam a kiindulási irányt a kutatáshoz, a 

területbejárás során magával ragadott a hely hangulata.  

Célkitűzés 

 Habár most is látogatott a terület elsősorban a közelben lakók által, viszont az 

elhanyagoltsága miatt sokat vesztett vonzerejéből. Ezt a vonzerejét szeretném 

visszaadni ennek a területnek egy olyan terv keretein belül, ahol a jelenlegi ökológiai 

értékek megóvása mellett egy olyan rekreációs park jöhet létre, mely nem csak a 

helyieket vonzza, de más településeken élőket is, amivel a környező idegenforgalomra 

is pozitív hatást gyakorolhatunk. A tervezés legfőbb kihívása, hogy a terület mostani 

értékéből ne elvegyünk, hanem hozzáadjunk, ezért meg kell találni a terület azon 

helyszíneit, ahol érdemes változtatni és azokat is, ahol fontos a mostani állapot 

megőrzése. 

Fogalom-meghatározás 

Tárófejtés: Mélyművelési fejtésnek is hívják, amikor tárókat, aknákat, lejtaknákat 

alakítanak ki bányászat közben ahelyett, hogy letermelnék róla a fedő meddőt.1 

Külszíni fejtés: Külfejtésnek is nevezik, amikor a kitermelés előtt letakarítják a fedő 

meddőt az ásványi nyersanyagról.2  

Rekultiváció: „a kitermelés által okozott változások, károk helyreállítása és a terület 

újrahasznosításra való előkészítése.”3 

  

                                                           
1 Kontsek 2011, 9. 
2 Kontsek 2011, 10. 
3 Kontsek 2011, 3. 
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Természeti adottságok 

Tétényi-fennsík adottságai 

A tervezési helyszín a Tétényi-fennsíkon helyezkedik el. Ezen kistáj Pest 

megyében található, részben Budapest határán belül. Teljes területe 108 km2. A 2010-es 

adatok alapján a terület 53,4%-a (5782,8 ha) lakott terület, 15,0%-a (1620,7 ha) erdő, 

11,0%-a (1190,0 ha) kert, 10,1%-a (1092,9 ha) rét és legelő, 9,6%-a (1043,6 ha) szántó, 

0,6%-a (67,9 ha) szőlő és 0,3%-a (37,8 ha) vízfelület. Domborzatáról elmondhatjuk, 

hogy többnyire a tagolatlan fennsíkok kategóriájába tartozik, csak az északi 

fennsíkperemen figyelhető meg aprólékos tagoltság. Erdőgazdasági hasznosításra 

alkalmatlan, ugyanis a száraz, kopár, terméketlen felszínén egész évben vízhiányos 

állapotok uralkodnak. Genetikailag lenyesett, letarolt felszíntípusba sorolják. A felszínt 

miocén homokos kavics alkotja, melyet lejtőüledék borít 1-1,5 méteres vastagságban. 

Ezen rétegek alatt triász karbonátos alapkőzet található.4 

A tájra mérsékelten meleg-száraz éghajlat jellemző. 1950 óra az éves 

napfénytartam, melyben a nyári és téli évnegyedek aránya 765 és 175 óra. Az évi 

középhőmérséklet a főváros közelsége miatt a keleti részén a magasabb, de az átlagos 

évi középhőmérséklet így is 10,0 °C körül mozog. Az átlagos nyári maximum 

hőmérséklet 33,0-33,5 °C, míg az átlagos téli minimum -15,0 °C körüli. Ezen átlagoktól 

is megfigyelhető a főváros által okozott 1,5-2 °C körüli eltérés. Az átlagos évi 

csapadékmennyiség 550-580 mm között változik. Leggyakrabban nyugati- északnyugati 

szélmozgás figyelhető meg, melynek erőssége 3-4 m/s (10-15 km/h) közötti. 

Rendszeres öntözés ellenében a terület kiváló gyümölcs és zöldségtermesztésre. 

Folyóvizei a Törökbálinti-patak és a Sulák-csatorna. Előbbi a Hosszúréti-patakba, míg 

utóbbi közvetlenül a Dunában torkollik. Általánosságba véve fokozottan vízhiányos 

területről beszélhetünk. Harmadosztályú, szennyezett az itteni vizek minősége.5 

A természetes vegetációval borított felülete ezen kistájnak nem éri el a 20%-ot 

lévén, hogy jelentős mértékben beépített és felszántott a területe. A fennsík nagy részén 

molyhos tölgy (Quercus pubescens) ligeterdő található. Ehhez csatlakoznak cseres- 

gyertyános- és lösztölgyesek. A természetes vegetáció maradványai leginkább a kistáj 

nyugati részén figyelhető meg. Jelentős kiterjedésű köves talajú szárazgyep található 

ezen területen, ahol olyan fajok figyelhetőek meg, mint a sudár rozsnok (Bromus 

                                                           
4 Dövényi 2010, 641. 
5 Dövényi 2010, 642. 
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erectus), a deres csenkesz (Festuca pallens) és a sárga len (Linum flavum). Az itt 

található 600-700 növényfajból 30-40 védett, özönfajok közül pedig olyanok is 

megjelentek a területen, mint a bálványfa (Ailanthus altissima) vagy a fehér akác 

(Robinia pseudoacacia), melyeket a terepbejárásom során is megfigyeltem.6 

A kistáj nagy részét települések foglalják el (Budatétény, Diósd, Érd, 

Törökbálint). Barna rendzina talajok találhatóak a szarmata pados mészkőfelületeken, 

melyek kb. 50%-ban gyepterületként vannak hasznosítva és a terület 20%-át teszik ki. A 

leggyakoribb talajtípusa a vályog mechanikai összetételű barnaföld, mely a terület 38%-

át képezi. 7 

Földtani adottságok 

A táj legidősebb ismert képződménye az alsó-triász korból származó meszes, 

iszapköves mészkő, mészkőbreccsa, dolomit, dolomitos iszapkő és meszes dolomit, 

amelyeket andezit telérek járnak át. A triász kori kőzetek 757-981 méteres mélységben 

találhatóak. Ezek felett oligocén kori képződmények figyelhetőek meg. Felette 120 

méter vastag homok, homokos aleurit található. Ennek szemcsemérete a fiatalabb 

rétegek felé haladva fokozatosan finomodik, majd típusos lajtamészkőbe vált át. A 

lajtamészkő az ősmaradványokban leggazdagabb mészkő. Ezen kőzetben található 

fosszíliáknak nagy a fajgazdagsága és a fajokon belüli egyedszáma is. Ebben a kőzetben 

leggyakrabban kagylók, de sok likacsosházú (Foraminifera), tengerisün (Echinoidea), 

csiga, mohaállat (Bryozoa) is előfordul. A mészkőképző összlet legfelső eleme durva 

mészkő, amelyben helyenként ooidos, ooidos-foraminiferás, kagyló lumasellás képletek 

figyelhetőek meg. Ezen réteg miocén korú. Anyaga 80-95%-ban Kalcium-karbonát 

(CaCO3). Nagy porozitás és közepes szilárdság jellemzi a kőzetet. A Diósd területén 

található kőzeteket a Kárpáti törmelékes sorozatba soroljuk. Az itt bányászott kőzetet 

építésre és díszítésre használták.8 

Paleontológiai tulajdonságok 

Mészkőbánya lévén jelen terület esetében érdemes megvizsgálni a helyi 

ősállatfaunát, melyek nyomaival a szerencsés látogatók a mai napig találkozhatnak a 

helyszínen. Korábban már említettem olyan rendszertani osztályokat, melyek 

általánosságban megfigyelhetőek azon kőzetekben, melyek többek között Diósdon is 
                                                           
6 Dövényi 2010, 642. 
7 Dövényi 2010, 643. 
8 Geoteszt 2015, 6-7. 
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fellelhetőek. Ebben a bekezdésben a kimondottan Diósdon és környékén talált 

ősmaradványokról lesz szó. Ehhez nyújt segítséget a helytörténetet bemutató poszter. A 

területen legősibb állat, melynek maradványait megtalálták a településen, a Tapirus 

priscus, mely egy 16-1,8 millió évvel ezelőtt élt tapír9. A lelet kora szempontjából a 

következő egy őslófaj (Hipparion sp.). Ezen ló nagyjából 23 millió évvel ezelőtt jelent 

meg és 0,8 millió évvel ezelőtt pusztult ki.10 A területen két orrszarvúfaj is élt, a 

Aceratherium incisivum és egy, a Didermocerus nemzetségbe tartozó faj. Előbbi 33,9-

3,2, míg utóbbi 23-16 millió évvel ezelőtt élt.11 A következő lelet szintén egy őslóhoz 

tartozik (Anchitherium aurelianense), mely 26 millió ével ezelőtt élt. Az előbbi lóhoz 

hasonlóan ezek nem a ma megszokott egyujjú lovak közé tartoztak, hanem egy korábbi 

stádiumba12, a háromujjú lovak közé.13 Az ormányosokat ezen területen a Deinotherium 

giganteum képviselte, melynek fogtöredékeit találták meg Diósdon. Nagyságrendileg 

17-1,6 millió évvel ezelőtt volt jelen a területen. Találtak még lágyhéjú teknős 

páncélmaradványokat (Trionyx sp.) és ma is élő ürge (Citellus citelloides) csontokat is. 

Ezeken felül kerültek elő háziasított marha és kecske maradványok is, továbbá hal 

lenyomatok (Sparus sp.).14 

Részletes időjárás elemzés 

 A részletes éghajlati viszonyokról a legaktuálisabb (1991-2020) adatokat az 

Országos Meteorológia Szolgálat honlapjáról tudunk szerezni. Ez alapján elmondhatjuk, 

hogy a területre leginkább északnyugati szél jellemző, mely erőssége a domborzat által 

kevésbé védett helyeken átlagosan 3-3,5 m/s sebességet éri el15. Ez természetesen nem 

szokott érvényesülni egy olyan helyen, mint a tervezési területem bányagödre, mely 

esetében jelentősen tudják lassítani a légmozgást az északi és déli oldalról határoló 

sziklafalak. Az éves átlagos csapadékmennyiség 550-600 mm között változik, mely az 

1961-1990 és 1991-2020 közötti átlagok alapján csökkenő tendenciát mutat. Ez alapján 

a korábban mérsékelten meleg és mérsékelten száraz kategóriából a meleg és száraz 

kategóriába került a terület. A fagyos (napi minimum <= 0°C) és hideg (napi minimum 

<= -5°C) napok száma is csökkenő tendenciát mutat, ahogy a téli napok (napi maximum 

                                                           
9 web1  
10 web2  
11 web3  
12 Az evolúció során a kezdetben öt ujjal rendelkező lovak fokozatosan veszítették el az ujjaik számát, 
míg elértek a ma ismert egyujjú lovakhoz. – Alan Turner 2006 – 180. 
13 Alan Turner 2006 – 180-181 
14 web4 
15 1 m/s = 3,6 km/h 
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<= 0°C) száma is. A forró napok (napi maximum >= 35°C) száma viszont növekszik, 

habár a legtöbb ilyen nap 2013-ban volt, mely azóta nem ismétlődött meg.16 

Urbanisztikai elemzés 

Diósd városa napjainkban 

 Diósd Pest megyében található, Budapest, Érd és Törökbálint hármasa között. 

Északi irányból az M0 határolja. Egyike azon kevés településeknek, melyek szinte 

semekkora külterülettel nem rendelkeznek. Ezt alátámasztja a Helyi Építési Szabályzat 

és a Település Arculati Kézikönyv. A település területe 575 hektár, mely az 1990 óta 

rendelkezésre álló adatok alapján nem változott.17 A Településszerkezeti terv alapján 

látszik, hogy a település legnagyobb részét kertvárosias lakóövezet borítja. Ezt követik a 

településközponti területek és az ipari területek. Utóbbiak a település Délnyugat –

Északkelet irányú tengelye mentén helyezkednek el.  

Diósd városának történeti áttekintése 

 Az első katonai felmérés (1782-1785) alapján már megfigyelhető 14 épület, 

melyek már ekkortájt Diósdként vannak feltüntetve a térképen. Körülötte nagyméretű, 

egybefüggő szőlő, erdő és gyep/szántó területek láthatóak. A környező települések 

közül Törökbálint (Török-Bálint) és Nagytétény (Tétény) figyelhető már meg. 

 A második katonai felmérésből (1819-1869) kiderül, hogy jelentős mértékben 

gyarapodott a központi településrész, továbbá kiegészült több különálló beépítéssel. 

Ezen felül az alsó bányaterület is megfigyelhető ezen a térképen, a bányaterületen futó 

két völggyel együtt. Továbbá megjelenik a vasút, mint új elem, ezen belül is a ma Érd-

alsóként ismert vasútvonal. A harmadik katonai felmérésen (1869-1887) a település 

tovább nő és megjelenik az Érd-felső vasútvonal.  

 A kataszteri térképen jól megfigyelhetőek a telekkiosztások. Ezek formájából 

látszik, hogy sok, apró szőlőültetvény volt, melyet a helyi gazdák műveltek. A bánya 

területe ekkor egy Ilka puszta nevű területnek volt a része, mely nem volt oly 

részletességgel ábrázolva, mint a környező települések belterületei. 

   

                                                           
16 web5 honlapon található Budapestre vonatkozó adatok alapján. 2024.03.21. 
17 web6  
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Közlekedés 

 A településen egy nagyobb, tengelyt képző főút halad át, mely Budafokot köti 

össze Érdligettel. A település központi részén többnyire szabályos, geometrikus 

úthálózat található, amely a peremterületekhez közeledve domborzat és vasút miatt kezd 

szabálytalan, kanyargó hálózattá válni. Mint korábban említettem, a települést északi 

irányból határolja az M0 autóút, mely jó megközelíthetőséget biztosít a budapesti 

agglomerációból. Gépjárművel Budapestről 23 perc, Budaörsről 15 perc, Biatorbágyról 

16 perc, Szigetszentmiklósról 18 perc, Martonvásárról 17 perc, Székesfehérvárról 39 

perc alatt közelíthető meg. Helyközi buszjáratok is közlekednek itt Budapestre, Érdre, 

Százhalombattára ás Pusztazámorra, illetve helyi járatok Érd és Budatétény között. A 

vasúthálózat déli irányból határolja a települést és Érdliget megállóval érinti.  

A bánya közvetlen környezete és városszöveti kapcsolatai 

 A bánya területének nagy része erdőterületként van nyilvántartva, melynek 

rendeltetése településvédelmi, műtárgyvédelmi és talajvédelmi. Viszont a területen 

található két bányászati célra használt területrész egyike sem tartozik ezen 

kategóriákba.18 Ez a fás terület zárványként jelenik meg a körülötte kertvárosias 

lakóterületben. További szigeteket képeznek a kertvárosias lakóterületben a sporttelep 

területe, az intézményi területek, a Rádió- és Televízió Múzeum területe és egy 

vízgazdálkodási terület.19 A bányát két fő irányból lehet megközelíteni. Északi irányból 

a Karolina utcán, mely egy szórt burkolatú zsákutca. Egyedi hangulatot ad az utcának a 

szomszédos telkekről fölé hajló fák lombkoronája, mely kellemes, árnyékos sétánnyá 

varázsolja az utcát. Délről pedig egy szolgalmi út vezet át a területen, mely mentén 

szórt burkolatú parkolók vannak kialakítva. A területtől Délre található egy futballpálya, 

illetve egy Tenisz- és Golf klub, Ketelre pedig három közterületként nyilvántartott 

zöldfelület helyezkedik el.  

                                                           
18 web7  
19 Szerk. terv 2021. 
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1. ábra - Saját ábra a környező úthálózatról és fontosabb funkciókról 

Diósd bányáinak története 

Diósdon korábban három bánya üzemelt. Ezek közül az egyik egy öntödei 

homokbánya volt.20 A másik két bányában mészkövet bányásztak. Kettő közül az 

Északkeletebbre fekvő esetében csak tárófejtéssel bányásztak, míg a Diósdi 

mészkőbánya esetében, mely maga a tervezési terület, táró- és külszíni fejtést is 

alkalmaztak. Az előbbi mészkőbányát a kitermelés befejeztével hadiipari raktárnak 

szánták. Ehhez meg kellett erősíteni a födémet, majd tesztbombázást hajtottak végre, 

hogy ellenőrizzék a födém erősségét, melyen viszont megbukott a bánya, így végül 

vásárcsarnokként funkcionált.21 A bánya változását a történelem során a Helytörténet 

című poszter térképekkel is bemutatja. 

Az első katonai felmérés alapján láthatjuk, hogy a területet erdő borította, a 

környezetében pedig szántó vagy legelő, illetve szőlő volt megfigyelhető. Ami 

érdekesség ezen a térképen, hogy már akkor megjelent néhány mai út nyomvonala. 

Ilyen például a Meggyes utca, a Kocsis utca, mely közvetlenül határolja a bánya mai 

területét, a Pacsirta utca és a Tisza utca. A második katonai felmérésen már megjelenik 
                                                           
20 Népújság 1961. április 26, 2. 
21 Szamák 2024 
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a bánya és a környező terep domborzata is, továbbá Diósd, mint település is fel van már 

tüntetve. Az 1966-os légifelvételen látszik, hogy a bánya területén több helyen is folyt a 

mészkő kitermelés. Ekkoriban még a területet borító egyöntetű erdő egy fás-cserjés 

állomány volt, ahol még megfigyelhető volt néhány gyepfelület is. A bánya 

környezetében itt már megjelentek a későbbi kertvárosi övezet útjainak a nyomvonalai 

és a területtől Északkeletre lévő rádióállomás, mely a későbbi légifelvételeken titkosítás 

végett ki volt takarva. Az 1972-es légifotón megfigyelhető, hogy egyre nagyobb a 

bányászat által érintett terület és kezd kirajzolódni a felső bányaterületen lévő sík 

gyepfelület körvonala is. Ezen felül megkezdődött a környező kertváros építése is. Az 

utak mentén sorra bukkannak fel a kertes házak, bár ekkor még sok foghíjtelek látható, 

melyek tükrözik a terület korábbi borítottságát. Az 1988-as felvételen már nem látni fás 

állományt a bányán kívül és a kertes házas városi szerkezet is elkészült. A jelenleg 

futballpályaként és gyepes szabadtérként megjelenő területek ekkor még szántóföldek 

voltak. Beépült a törökbálinti Annahegy, mely akkori térképeken nehezen volt 

elhatárolható Diósdtól, viszont ma már az M0 autóút egyértelműen elhatárolja 

egymástól a két települést. 

A bánya már az 1850-es években működött és az innen kitermelt mészkövet a 

Dunához szállították, mert onnan költséghatékonyan tudták tovább szállítani.22 Az 

1924. március 10.-én a X. kerületi Simor u. 7. szám alatt megalakult a Diósdi Kőbánya 

Részvénytársaság, mely a 60.000 koronás alaptőkéjével a kor, ha nem is a 

legrangosabb, de egy jelentős részvénytársaságává vált. Habár elmarad a Halmos 

Salamon Részvénytársaság 300.000 koronás alaptőkéjétől, jócskán megelőzi a 

Kereskedelmi és Bányászati Részvénytársaság 4.000 koronás alaptőkéjét.23 Végül 1932. 

október 29.-én lett törölve a hivatalból.24 

 

 

  

                                                           
22 Szilágyi 1854, 
23 Budapesti közlöny 1924  
24 Budapesti közlöny 1932  
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Bánya jelenlegi állapota 

A bánya területének nagy részét erdő borítja, melynek állományalkotó fafajai a 

molyhos tölgy (Quercus pubescens), a csertölgy (Quercus cerris), a bálványfa 

(Ailanthus altissima), a feketefenyő (Pinus nigra), húsos som (Cornus mas) és a fekete 

bodza (Sambucus nigra). Ezen felül elszórtan található korai juhar (Acer platanoides), 

ostorménfa (Viburnum lantana), ecetfa (Rhus sp.), fehér akác (Robinia pseudoacacia), 

sajmeggy (Prunus mahaleb). A területen belül két helyszínen folytak bányászati 

munkálatok, melyek közül az északi terület maga a tervezési területem. Ezen bányarész 

Észak – északnyugati irányból a korábbi bánya üregei határolják, melyek sajátos 

mikroklímájukkal felfrissülést adhatnak a nyári melegben az idelátogatóknak. A belső 

falfelületeken megfigyelhetőek a bányászati munkák nyomai. Ezek függőleges és 

vízszintes csíkok, melyekkel meghatározták a kiemelni kívánt sziklatömb méreteit, 

majd letörték az alapkőzethez kapcsolódó oldalon. Ezeknek a tömböknek a méretei a 

bányában 2x1 métertől a 1,5x4 méterig terjed. Ilyen nyomokat a bánya szabadban lévő 

sziklafalain is megfigyelhetünk, ám ezek mérete nem haladja meg a 25-30 centimétert. 

Ezen bányaüregek felett kertvárosi beépítés található, ami konfliktusforrás. Egyrészről a 

kertek veszélyesen közel nyúlnak a nagyjából 8-10 méter magas sziklafal pereméhez, 

ami nemcsak balesetveszélyes szituációkat generálhat, hanem megkérdőjelezhető az 

igazodása a szabályozási tervben is megfigyelhető birtokhatárokhoz. További 

konfliktusokat generálhat a bányaüregek beomlása a fenti épületek alatt, mint ahogy az 

meg is történt, ami indokolta a 2014-es statikai helyreállítást, amelyet a GeoTeszt Kft. 

végzett el a helyi önkormányzat megbízásából. 

 A bányaüregekkel átszőtt sziklafal előtt egy nagyobb gyepes felület található. 

Ezt a területet északkeleti irányból egy meredek lejtő határolja, Délkeletről egy 

nagyjából 6 méteres, közel sík sziklafal határolja. A területen jelentős mértékű 

talajfeltöltés történt 2000 márciusában. Ezt a beavatkozást szintén a Geoteszt Kft. 

végezte el. A beavatkozás lehetőséget ad arra, hogy a későbbiekben mélygyökérzetű 

növények is kerülhessenek a területre.25 A talajfeltöltés előtti és utáni állapotot a 

Jelenlegi Állapot Bemutatása 2 című poszteren lehet megfigyelni. Mindkét irányból a 

már korábban említett erdőtársulás szegélyezi a területet. Délnyugati irányból szintén 

kertes házak határolják a területet, végig a teljes bánya mentén, helyenként 3-4 méteres 

támfallal (esetenként a szomszédos telek földtömegét tartja, máshol a medencék 

                                                           
25 Viktor 2000, 25 



 

gépészetét rejti el) határolva. 

helyszínt, illetve ezen út meghosszabbítása egy ösvényként végigfut a teljes bánya 

területén a csatlakozó közútig. 

egy ligetes teresedés, ahonnan megközelíthető az alsó bányaterület. Szintén erről a 

térről indul egy ösvény é

völgyben és egy szabálytalanul a kerítésre vágott lyukon vezet ki a

ösvényen található kettő a területen lévő összesen három kaptárkőből. Ezek ex lege 

védett objektumok melyek védőtávolsága a szabályozási tervben is megtalálható. 

2. ábra - Jelenlegi állapotot bemutató saját grafi

 A területet elsősorban a környéken lakók látogatják kikapcsolódás, sportolás

céljából. A helyszín felmérése során is lehetett találkozni futó, jógázó, focizó

kisebb-nagyobb csoportokkal. Emellett megjelentek nem kívánt funkciók is, melyek 

leginkább a felső bányaterület üregeire összpontosulnak. Ilyen az illegális 

hulladéklerakás, a környéken lakók számára kellemetlen hatásokkal járó 

fiatalok kikapcsolódási programjai, továbbá a ritka alkalommal, de előforduló 

hajléktalanok megjelenése. 
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A közművek szempontjából a területen megtalálható az ivóvíz, az áram és a 

szennyvíz, mely az északi bejárat és a déli parkoló között lett elvezetve. Ennek 

feltételezhetően az volt az oka, hogy így a terület északi bejáratához vezető zsákutcából 

könnyebb volt a gravitációt kihasználva a hosszabb úton elvezetni a szennyvizet, mint a 

gravitáció ellen dolgozva a rövidebb úton. Emellett érkezik szintén északi irányból az 

áram- és ivóvízhálózat, melyek az északi bányaterület nyugati sarkánál érnek véget. Itt 

található egy elektromos doboz, egy lámpaoszlop, egy tűzcsap és egy kerti csap. Ezen 

adatok az e-közmű oldalán is megtalálhatóak.  

Értékvédelem  

 A területen több védett érték is található. Ilyenek a kaptárkövek, melyekből 

három is található a területen és mindegyiknek van saját védőzónája. Ezek ex lege, azaz 

a törvény erejénél fogva védettek. Ez annyit tesz, hogy nem szükséges rendeletben 

levédeni, mert a felfedezésétől számítva automatikusan védetté válik. Továbbá található 

az alsó bányaterületen egy Római barlang, mely szintén rendelkezik saját védőövezettel. 

Ezen barlang 13,6 m hosszú, 0,2 m mély és 1,3 m magas.26 Környezetében védett 

sziklagyepi társulás is található. A termeszetvedelem.hu és a web.okir.hu alapján - habár 

a bánya területén több helyi- és ex lege védett érték található - a tervezési területre (azaz 

az északi bányaterületre) nem vonatkozik semmilyen védettség, melyhez igazodnom 

kell a tervezés során. 

 A környező értékek közül elsőnek a szomszédos Rádió- és Televízió Múzeumot 

említem, mely szintén helyi védettséggel bír. Központi épülete modern bauhaus stílusú. 

A II. világháború alatt légvédelmi funkciót töltött be, majd az 1956-os forradalom után 

rövidhullámú földi adások zavarására használták. Ezt a funkciót egészen a 

rendszerváltásig megtartotta. Ugyanezen múzeum területéhez tartozó gyepfelület részét 

képezi az Ökológiai Hálózatnak. E gyepfelület a flórája és faunája révén képvisel 

értéket.27 

Települési léptékben nézve 26 helyi egyedi védelem alá helyezett épített elem 

található Diósdon. Ezek közé tartozik a korábban említett Rádió- és Televízió Múzeum, 

a Tájház, a Városháza, a Kék Géza Közösségi Ház és több kereszt, illetve síremlék. 

Területek közül a Pincefalu városrész az, ami helyi védettség alatt áll.  

                                                           
26 web8  
27 TAK 2017, 20-21. 
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Jogszabályi háttér 

 A jogszabályi háttér vizsgálatához elemeztem a Diósd Város Önkormányzata 

Képviselő-testületének 23/2015. (XII. 17.) számú rendeletét Diósd Város Helyi Építési 

Szabályzatáról (későbbiekben HÉSZ), a 253/1997. (XII. 20.) Korm. rendeletet az 

országos településrendezési és építési követelményekről (későbbiekben OTÉK), a 

Település Arculati Kézikönyvet (későbbiekben TAK), a Diósd Város Önkormányzata 

Képviselő-testületének 22/2017. (XII. 14.) önkormányzati rendeletét a településkép 

védelméről (későbbiekben Településkép védelmi rendelet), a 2009. évi XXXVII. 

törvényt az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodásról (későbbiekben 

Erdőtörvény), a Szabályozási tervet, a Településszerkezeti tervet, az erdőtérképet és a 

web.okir.hu térképét. A kutatás során sok félreérthető megfogalmazást, és jogszabályi 

ellentmondást tapasztaltam, ezáltal egyes esetekben saját döntést kellett hoznom, hogy 

mely jogszabályokat veszem figyelembe a diplomaterületemre vonatkozóan. A bánya 

területe öt külön helyrajzi számmal rendelkező területből áll28. A források egy részénél 

tovább van bontva a 0463. Hrsz. terület a, b, c, d és f területrészekre29. A tulajdoni lapok 

alapján a 0461 Hrsz. terület művelési ága kivett beépítetlen terület (0,5553 hektár), mely 

az Országos Erdőállomány Adattárában erdőként nyilvántartott terület. A területen 

található kaptárkő környezete országos jelentőségű védett természeti terület (0,0224 

hektár). A 0462 Hrsz. művelési ága kivett anyagbánya és ezen területen is található 

kaptárkő, mely védőövezete szintén országos jelentőségű védett természeti terület 

(0,0393+0,0623 hektár). A 1188 és 1378/7 Hrsz. területek mindegyike kivett beépítetlen 

terület, ám utóbbin szintén található kaptárkő, a hozzá tartozó védőzónával együtt. Az 

eddig felsorolt területeket csak javaslati szinten érinti a diplomaterv. A 0463 Hrsz. 

terület, amely a fő tervezési területet is képezi jelenleg négy alrészletből áll. Az „a” 

terület művelési ága kivett közpark, a „b” területé erdő, az „f” szintén kivett közpark, a 

„g” pedig fásított terület. Utóbbi területrészre vonatkozik a Római barlang védőövezete, 

mely országos jelentőségű védett természeti terület. Ezen Hrsz. teljes területe 3,4124 

hektár. Tulajdonjog szempontjából a bánya teljes területe Diósd Város 

Önkormányzatának tulajdonában van, mely saját felelősségre bárki számára szabadon 

látogatható. A területre a tulajdoni lap alapján a kaptárkövek és a barlang védőzónája 

kivételével más védettségi státusz nem vonatkozik. Az erdőtérkép alapján a 0463/b 

                                                           
28 0461, 0462, 0463, 1378 és 1188 
29 A „b”, „c” és „d” területek összevonásra kerültek, melyek a térképes forrásokban még külön 
szerepelnek. 
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Hrsz. terület rendeltetése elsősorban településvédelmi, másodlagosan műtárgyvédelmi, 

végezetül talajvédelmi. Fatermőképessége 3,9 m3/ha/év. Faállománya molyhos-tölgyes-

cseres, mely nem része a Natura 2000 hálózatnak. Védettsége: nem védett. A 

Szabályozási terv és a Településszerkezeti terv alapján védelmi erdőterület és 

üzemtervezett erdő. Ezen térképeken viszont már helyi jelentőségű természetvédelmi 

területként ábrázolják a bánya területét. A TAK-ban szintén említést tesznek a terület 

helyi védettségéről és az itt található ex lege védett értékekről, viszont a védett értékeket 

bemutató térképen a bánya területe nincs feltüntetve sem helyi, sem országos védettségű 

területként.30 Ugyanez figyelhető meg a Településkép védelmi rendelet térképein is.31 

Ezen rendelet végén32 kitérnek a településen ültethető fafajokra, melytől abban az 

esetben lehet eltérni, ha meglévő fasor egyedeit pótolják, és/vagy ha tervezői 

jogosultsággal rendelkező táj- és kertépítész készítette a kertépítészeti tervet. 

A HÉSZ szintén tartalmazza a már korábban említett helyi és országos 

védettségeket. A 8.§ 2. bekezdés értelmében „új külszíni bánya, anyaglelőhely nem 

nyitható”. Az Ev33 övezetű telkeken a legkisebb zöldfelületi arány 90% lehet, a 

maximális beépítettség pedig 0%. A 44.§ 3. bekezdése értelmében, ezen övezetben csak 

olyan melléképület helyezhető el, mely az alábbi kategóriák egyikébe esik: „közmű-

becsatlakozási műtárgy, közműpótló műtárgy, hulladéktartály-tároló, önálló 

építménynek számító kirakatszekrény, kerti építmény, állat ól/kifutó, 

trágyatároló/komposztáló, ömlesztettanyag tároló”. A 4. bekezdés értelmében nem 

helyezhető el „üzemanyagtöltő, nem mobil lakókocsi/lakókonténer, feszített/felfújt sátor, 

üvegház/fóliasátor, termelő kertészeti építmény, közterületről látható önálló, 

terepfelszínen megjelenő közmű-becsatlakozási vagy közműpótló műtárgy/távközlési 

berendezés, siló, folyadék és gáztároló, gépkocsi és egyéb tároló építmény, vagy ezek 

épülete”. „Az erdő rendeltetésének megfelelő építményeken kívül kizárólag olyan – nem 

épület jellegű – építmények, létesítmények (pl. nyomvonal jellegű közmű és távközlési 

létesítmények, feltáró utak, a környezetvédelmet, az ismeretterjesztést és a turizmust 

szolgáló építmények, árkok) helyezhetők el és alakíthatók ki, amelyek az erdő védelmi 

rendeltetésének betöltését nem akadályozzák.” „A telkek területe legalább 60%-ban zárt 

faállománnyal telepítendő be, fennmaradó részük gyepes és cserjés felületként 

alakítható ki.” Épület nem helyezhető el. „A tervezett véderdőket erdészeti tervek 

                                                           
30 TAK 2017  
31 Településkép védelmi rendelet 3. melléklet 
32 5. melléklete a 22/2017. (XII. 14.) önkormányzati rendelethez 
33 Erdőterület 
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alapján tömör, többszintes növényállománnyal, elsődlegesen zárt fás állomány 

létesítésével kell kialakítani. Erdőt telepíteni kizárólag honos, a termőhelyi és táji 

adottságoknak megfelelő növények alkalmazásával lehet. A táji, természeti értékek 

megőrzése, a természetes, ill. természet közeli ökoszisztémák megóvása biztosítandó. A 

részben erdőművelési ágban lévő telkek az erdő határa mentén megoszthatók. 

Erdőterületen kerítés csak vadvédelmi vagy közbiztonsági céllal létesíthető.” Mivel a 

tulajdoni lapon két alterület is közparkként van nyilvántartva, így az ezzel kapcsolatos 

jogszabályoknak is utánanéztem. A HÉSZ-ben ezt Zkp. kategóriaként lehet megtalálni. 

Célja a pihenést, testedzés szolgáló építmények, sportépítmények, vendéglátó-, valamint 

a terület fenntartásához szükséges építmények, továbbá köztárgyak, műtárgyak 

elhelyezésének biztosítása. Ezen kategóriába tartozó területek minimális zöldfelületi 

borítottsága 70%.34 Áttérve az OTÉK-ra az erdőterület hosszú távú célja a település 

ökológiai rendszerének megőrzése, javítása és védelme. A bánya esetében védelmi célú 

erdőterületről beszélhetünk, így a továbbiakban ezen kategóriára vonatkozó és általános 

jogszabályokat fogom kiemelni. A 28.§ 4. bekezdése értelmében ilyen területen „erdő- 

és vadgazdálkodási, természetvédelmi és honvédelmi rendeltetésű épületeket lehet 

létesíteni”. A közparkok35 esetében „a park rendeltetésszerű használatához szükséges 

építmény és vendéglátó, közösségi szórakoztató, kulturális rendeltetést tartalmazó 

épület helyezhető el”. Az ilyen területek maximális beépíthetősége 3%, legkisebb 

zöldfelület pedig 70%. Jogszabályi forrásként a termeszetvedelem.hu honlapján is 

megvizsgáltam a területet. Az innen származó adatok alapján 2006-ban kapott helyi 

védelmet a terület, viszont a védetté nyilvánító jogszabály36 pontjainak jelentős részét a 

Diósd Város Önkormányzata Képviselő-testületének 6/2024. (IV. 26.) önkormányzati 

rendelete hatályon kívül helyezte. Viszont ezen belül is van jogi ellentmondás, hogy 

mely paragrafusok veszítették hatályukat. Továbbá ahhoz a nyilvántartáshoz sem fértem 

hozzá - az önkormányzat segítőkészsége ellenére -, amely tartalmazza a helyi 

védettségű értékek védettségének okát, és a velük kapcsolatos korlátozásokat 

(Végrehajtási rendelet).  Az egyetlen helyi védelemre vonatkozó jogszabály, mely az 

esetleges beavatkozásokról szól: „A helyi védelem alatt álló természeti területet 

                                                           
34 42§ 1. és 2. bekezdés 
35 OTÉK 1. számú melléklet 71. bekezdése értelmében a  „Közpark: több funkciót szolgáló, közhasználatú 
közterületi zöldterület, amelyet bárki használhat.” 
36 Diósd Község Önkormányzat Képviselő-testületének 9/2006. (V.1.) önkormányzati rendelete 
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veszélyeztető tevékenységet a polgármester megtilthatja, korlátozhatja vagy 

felfüggesztheti.”37 

Összegzés képpen a helyi védettséggel kapcsolatos jogi ellentmondások fényében és a 

védettséggel járó korlátozásokra vonatkozó kulcsfontosságú adatok hiányában a 

diplomatervem esetében a Diósdi Kőbánya tulajdoni lapján szereplő adatokat tartom 

relevánsnak, mely szerint jelen koncepcióterv esetében nem vonatkozik helyi védettség 

a tervezési területemre.  

A megközelíthetőséggel kapcsolatban az OTÉK előírja, hogy a közparknak38 

közútról vagy köztérről babakocsival vagy kerekesszékkel megközelíthetőnek kell 

lennie. Ez a jelenlegi állapot esetében is megvalósul a bánya területének nagyján. 

Viszont az akadálymentesítésre vonatkozó jogszabályokban elvárt maximális lejtés az 

alsó és felső bányaterületek közötti útszakaszon a domborzati adottságok miatt nem 

biztosított és nem is biztosítható.  A területen biztosítani kell a csúszás és botlásmentes 

burkolatot. A közhasználatú épületnek biztosítani kell az akadálymentes 

megközelíthetőségét. A lépcsők esetében egy lépcsőkar maximum 1,8 méteres 

magasságot hidalhat át és maximum 20 fellépést tartalmazhat. Olaszlépcső esetében a 

járóvonal legfeljebb 8%-os lejtésű lehet. A lépcsők fokmagassága maximum 15 cm 

lehet. A gyalogos közlekedés útvonalán a lejtés nem haladhatja meg a 8%-ot.  

Konfliktusok 

 A területen több konfliktusforrás is megfigyelhető, melyek közül elsőként a 

felsőbánya üregeit említeném. Mint korábban említettem, ezek a XX. század második 

felében alakultak ki és a legfőbb probléma, hogy a kitermelés során a mállott, 

„mésziszaposodott” rétegig folytatták a kitermelést, mely kellő szilárdság hiányában és 

a vízre való fokozott érzékenysége miatt gyakran omlott és jelentek meg újabbnál újabb 

repedések, melyek indokolták a 2014-es munkálatokat. További konfliktus, mely érinti 

ezen üregeket, a fiatalok önkényes szórakoztató tevékenységei, melyek a velük járó 

zajhatások miatt problémát jelenthetnek a környéken lakók számára. Ezen felül a 

rongálás is megjelenik ezen események hatására, mely a bányafalak fizikai rongálása és 

grafitik formájában nyilvánul meg. Ezen felül a bányaüregekben ritkán megjelennek 

hajléktalanok is, ám ezen konfliktust csupán elbeszélés alapján tapasztaltam a 

                                                           
37 Diósd Község Önkormányzat Képviselő-testületének 9/2006. (V.1.) önkormányzati rendelete Diósd 
helyi jelentőségű természeti értékeinek védelméről 4. paragrafus 12. bekezdés 
38 Mint ahogy a tulajdoni lapon is szerepel 
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helyszínen. Korábban problémát jelentett a szemétlerakás is, viszont a kihelyezett házi 

készítésű hulladékgyűjtőkkel sikerült orvosolni ezt a problémát. Viszont továbbra is 

problémát generál ezeknek az ürítési gyakorisága. A szemét lerakáson túl az invazív 

növényfajok megjelenése is nem csak a tervezés területet, de az egész bánya területét 

érinti (Ailanthus altissima, Rhus  spp., Reynoutria japonica). Ha valamelyest 

távolabbról vizsgáljuk a konfliktusokat, szembe ötlenek a szomszédos ingatlanok, 

melyeknek (a telekhatárok, a Település Arculati kézikönyv és az ezt jogerőre emelő 

rendelet alapján) megkérdőjelezhető a szabályosságuk. A bányaüregek feletti ingatlanok 

szinte a sziklaszirtig nyúlnak ki, mely nem csak optikai problémát jelent, de a 

bányaüregek omlása miatt balesetveszélyes is. Habár volt emiatt már több javítás az 

üregekben, az amortizáció miatt valószínű, hogy szükség lesz további beavatkozásokra 

is a jövőben. További konfliktusképző, hogy a tervezési terület nyugati oldalán lévő 

ingatlanok, ahogy már említettem, 3-4 méter magas támfallal vannak elválasztva a 

bánya gyepfelületétől, mely állapota miatt nagymértékben rontja a bányaterület optikai 

értékét. 

Példák bánya rekultivációkra 

InterContinental Shanghai Wonderland 

 A világ első bányában épült hoteljét 2018-ban adták át. Ez a szálloda 

Shanghaiban található, melynek helyszínéül egy felhagyott andezit bánya szolgál. 

Területe 10 hektár. A vendéglátás mellett sport és kórház funkciókat is betölt. Ez alatt a 

16 emelet mély épület alatt egy egybefüggő vízfelület borítja a bánya alját. 39  

 A bányakertben az egybefüggő vízfelület felett a sziklafalon található egy fás, 

sík szirt. Mellette vízesés és egy ösvény, mely összeköti a szálloda alsó teraszát a felső 

kerttel. Az épület legalsó 2 két szintje a vízfelszín alatt található ahol hatalmas ablakon 

át van kilátás a víz alatti bányaterületre. 

Megyer-hegyi tengerszem 

Sárospataktól nem messze, a Megyer-hegyen található a sokak által az ország 

legszebb természeti csodája a Tengerszem. A 303 méter magas vulkanikus hegyen 

malomkőgyártási céllal kezdtek el bányászni a XV. században. A XIX. század végén a 

termelés csökkenni kezdett, majd 1907-ben le is állt a bányászat a területen. A 
                                                           
39 web9 



21 
 

Tengerszemnek nevezett tó a bánya fejtési gödrében alakult ki. A tó mélysége 6,5 

méter, körülötte a sziklafalak 70 méteres magasságig tornyosulnak. A vízfelület és 

sziklafalak határa egészen változatos formavilágot követ. Valódi öblök alakulnak ki, ott 

ahol a vízfelület beszorul a környező térfalak közé. Igazán különleges hangulatot 

kölcsönöz ennek a helynek a tó, a felette magasodó sziklafalak, a sziklákon 

megtelepedett vegetáció és a hátteret alkotó erdő kompozíciója. Ennek eredménye egy 

olyan hangulat, mely megteremtésére érdemes törekedni jövőbeli bánya rekultivációk 

esetében. A bánya botanikai, zoológiai és földtani szempontból egyedi értéket képvisel. 

Az itt található tanösvény körbevezeti a tó körül az ide látogatót, felkapaszkodva a 

sziklafal tetejére. A biztonságot az ösvényeket szegélyező korlátok adják. 2019 óta egy 

kilátótorony is attrakcióul szolgál a látogatóknak. Az ide látogatóknak lehetőségük van 

via ferrata szettet bérelni, hogy végigjárhassák a területen található vasalt utat, mely 

kimondottan attraktív, amikor rendezvények alkalmával lámpásokkal világítják ki az 

éjszaka sötétjében.40 Területe 1,07 hektár, mely 1997 óda élvez országos védettséget.41  

Quarry Garden – Nanning, Kína 

A következő példának hozott bánya rekultiváció a Quarry Garden, mely Kína 

Nanning tartományában található. 264 hektáron terül el ez a korábban bányaként, 2018 

óta pedig expo-parkként funkcionáló park, melyből 33 hektárt érintett a rekultiváció. 

Kezdetben hét kőbánya működött a területen. Mindegyikből egy-egy parkot alakítottak 

ki, figyelembe véve a hely adottságait. Ezáltal a tervek illeszkednek a bányákban 

magasodó sziklákhoz és felhasználták a helyszínen hagyott bányászati gépeket is. Ezen 

tervet az Atelier DYJG iroda készítette. A legtöbb tervezési probléma a sziklafalak 

összetettségéből és omlásából, illetve a talajvíz szintjének instabilitásából fakadt. 

További probléma volt, hogy a bányaterületek ökoszisztémája súlyosan károsodott, 

melyre megoldást kellett találni. Megjelenésükben hasonlóak, ám szerkezetükben 

jelentősen eltérnek egymástól a bányák. Kiemelkedő elemei közé tartozik a zöldtetős 

úszó pavilon, a Corten acél kilátópavilon illetve a hátrahagyott homokgyártó gépek és 

futószalagok.42 

                                                           
40 web10 
41 web11 
42 Galács 2021, 21-23. 
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Quarry Garden – Minnesota, USA 

Ez a Projekt a többi példával ellentétben nem egy bánya rekultivációt mutat be, 

hanem egy családi ház kertjét, melyet úgy alakítottak ki, hogy egy rekultivált bánya 

hangulatát keltse. Ez a kert a Minnesota állambeli Minneapolis déli részén található 

családi ház hátsókertje, mely területe 116 m2. A teljes kert területe 185 m2. Amerikai 

viszonylatban ez a kert kimondottan szerénynek mondható, elszakad a hagyományos 

kertektől, ahol minden kerti elemet a forma és a funkció ural. A kertben több 

süllyesztett tér van, melyeket a helyi bányából korábban kitermelt, bontásból 

újrafelhasznált gránittömbök határolnak támfalként. A támfal felett nyárlevelű 

nyírfákból (Betula populifolia 'Whitespire') és hemlokfenyőből (Tsuga sp.) álló bozótos 

található, mely egyedszáma eléri a negyvenet. A kert alapja a modern egyszerűség és az 

anyaggazdagság, ahol a kertet használó könnyedén ki tudja zárni a város zavaró 

hatásait. A kertben található egy akácpalló út, mely egy méterrel elemelkedve a 

talajszinttől köti össze az épületet a kert végében lévő tűzrakóval. Továbbá 

megfigyelhető a kertben egy sztyepp kiültetés és egy allé, amely a már korábban 

említett nyírfa állományon vezet keresztül a hátsókertből az előkertbe. A kerítések 

fekete színt kaptak, hogy a sűrű növényzet mögött eltűnjön az árnyékban. A terveket 

2016-ban készítette a Ten x Ten iroda és 2020-ban lett megvalósítva.43 

2021-ben megnyerte az ASLA Minnesota Honor Award for Residential Design 

díját és a  ASLA National Honor Award for Residential Design díját, 2022-ben pedig a 

Landezine International Landscape Award for Private Gardens díját.44 

Rudabánya 

A bánya története a középkorig vezethető vissza, amikor is rezet és ezüstöt 

bányásztak a területen. 1880-ban kezdték meg a vasércbányászást, ami kitartott egészen 

1986-ig. Ekkor az elhagyatott bánya elkezdett feltöltődni és kialakult benne a ma is 

ismert bányató, mely Magyarország legmélyebb tava.45 Legnagyobb mélysége eléri a 60 

métert is.  Hossza 300 méter, szélessége pedig 80. Körülötte a faállomány elsősorban 

akácból (Robinia pseudoacacia), nyárból (Populus sp.), nyírből (Betula sp.), fenyőből 

és tölgyből (Quercus sp.) áll.46 A türkizkék víztükör igazán izgalmas látványt nyújt a 
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barna különböző árnyalataiban megjelenő sziklafalak szegélyezésében, melyeken túl az 

egybefüggő erdőállomány található. A látogatóknak lehetőségük van itt ásványt 

gyűjteni és kiemelt hangsúlyt kapott a terület kőzeteinek bemutatása is.47 A tanösvény 

mellett egy őslénytani bemutatóhely is található a helyszínen. Az épületet egy öntött 

betonból készült rámpán lehet megközelíteni, mely színvilága és anyaghasználata az 

épület fakó téglavörös/halványrózsaszín homlokzatához igazodik.48 

Részletes célkitűzés 

 Összegzésként a diplomaterületen jelentős kiterjedésű erdőállomány található, 

mely szigetszerű elhelyezkedése révén olyan értéket képvisel, mely megőrzendő. 

Továbbá ezen erdőterületen található három kaptárkő, melyek védőzónáját is a jelenlegi 

állapotában kell megőrizni. Ezek miatt erre a területrészre minimális beavatkozású 

tanösvényt javaslok - figyelembe véve és megőrizve a kaptárkövek és a 

növényállomány által képviselt értékeket a területen. A bányaüregek nem kívánt 

funkcióinak eltüntetése érdekében új funkciók megjelenését javaslom, melyek 

illeszkednek a hely jelenlegi állapotához és történelméhez. A helybéliek meglátása 

szerint nagy problémát jelent a településen, hogy külterület hiányában nincs hely olyan 

rendezvények tartásához, melyek fokoznák a turizmust, így egy olyan parkot szeretnék 

létrehozni a területen, mely az általa képviselt értékekkel elég attrakciót nyújt, hogy ne 

csak a helybéliek látogassák, hanem más településekről is ellátogassanak Diósdra az itt 

található attrakciók miatt. 

Programterv 

Tervezési metodika 

A tervezést egy területbejárással kezdtem, melyre már a terület kiválasztásakor 

sort kerítettem és a későbbi tervezési folyamatok alatt többször is megismételtem, hogy 

minél jobban megismerjem a területet és az évszakonként egyedi tulajdonságait. Ezt 

követően felvettem a kapcsolatot a helyi önkormányzattal adatgyűjtési céllal, majd 

Szamák György helytörténésszel is. A koncepció körvonalai már ekkor kezdtek 

kialakulni és a célom az lett, hogy egy olyan oázist hozzak létre, mely amellett, hogy a 
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terület jelenlegi használóinak igényét kielégíti, elősegíti a turizmust és kiemelt 

hangsúlyt fektet a meglévő értékek megőrzésére. A konfliktusok felmérése után 

látszódott, hogy mik azok a helyek ahol szükséges a beavatkozás és mik azok, ahol a 

jelenlegi állapotot szükséges megőrizni. Így esett a választásom a tervezési terület 

keresése során a felsőbánya gyepfelületére és közvetlen környezetére. Fontos szempont 

volt számomra, hogy csakis olyan faegyedek kerüljenek eltávolításra, melyek nem 

tarthatóak meg a jelenlegi helyükön. A pusztán koncepciós okból történő fakivágás 

számomra nem járható út, így azoknak a faegyedeknek, melyek csak a jelenlegi 

helyükön nem, de a bánya más területén megtarthatóak, az átültetését preferáltam a 

kivágásuk helyett. Az erősen invazív fajok esetében nem olyan területről beszélünk, 

ahol az adottságok miatt nem képes más faj megélni, ezáltal a megtartásuk nem 

indokolt. Mivel ezek a fák is nyújtanak ökológiai szolgáltatást, ezért gondoskodtam 

ezek pótlásáról.  

További szempont volt, hogy minél több célcsoport igényeit elégítse ki a terület, 

így az akadálymentes megközelíthetőséggel is foglalkoztam, viszont részben a jelenlegi 

állapot adottságaiból, részben lévén, hogy egy bányáról beszélünk, nem minden 

területrészen lehetett megoldani ezt a problematikát. Habár minden megvalósítható 

kellő mértékű beavatkozással, a tervezés során elsőbbséget élvezett a jelenlegi élővilág 

megőrzése az akadálymentesítéssel szemben.  

Mikor már sikerült megtalálni, hogy milyen irányt vegyen a terv, előképek 

keresése és hasonló bányarekultivációk elemzésével találtam meg azt az arculatot, 

melyet érdemes beépíteni ezen tervbe. 

Területfelosztás – funkciók 

A jogszabályokra és az olyan védett értékekre való tekintettel, mint a Római 

barlang és a kaptárkövek, tervezési területként a felső bányaterület feltöltött 

gyepfelületét, az ettől délkeleti irányban lévő sziklafal feletti területrészt és 

barlangüregeket választottam. Így a tervezési terület 1,1 hektár. Továbbá javaslati 

szinten kitérek a területen most is jelenlevő turistautakra. 

 A Karolina utca és a szolgalmi út között vezet jelenleg is egy szórt burkolatú út 

közmű alépítménnyel. Ezt az utat tartanám meg fő közlekedési folyosóként, mely a 

látogatóforgalom vezetése mellett az ideiglenes rendezvény lebonyolításában 

segédkező, illetve a parkfenntartási munkálatokhoz szükséges gépjárműforgalomnak is 

utat biztosítana. Más célú gépjárműforgalmat csak a terület környezetében jelenleg is 
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meglévő parkolókig engedek ebben a tervben. Ahogy ezen az úton elérjük a tervezési 

területet, egy fogadótérre nyílik az út. Ennek célja, hogy a látogatót a területen való 

áthaladása közben ebbe az oázisba történő betérésre ösztönözze. Közvetlenül a két 

belépési pont mellett található egy-egy privát pihető. Ezen rekreációs területek 

lehetőséget biztosítanak, hogy természetközeli környezetben pihenhessenek meg az 

idelátogatók. Ezt követné egy átmeneti zóna, melynek részét képezi maga a gyepfelület, 

továbbá két félprivát pihenőterület, mely intimitása átmenetet képez a piknikezésre 

alkalmas gyepfelület és a korábban említett privát pihető között. Ettől északkeleti 

irányba találhatóak a bányaüregek, melyek otthont adnak a területre tervezett geológiai 

és paleontológiai tanösvény azon bemutató állomásainak, melyek nem ellenállóak az 

időjárással szemben49. Ennek a gyepfelületi öbölnek a végén egy teátrum kapna helyet, 

mely amellett, hogy lehetőséget biztosít ismeretterjesztő és/vagy zenés 

rendezvényeknek, hangulatos pihenőhelyként funkcionálna a rendezvény nélküli 

időszakokban. Azon rendezvények számára, melyek látogatóinak számát nem képes 

befogatni a teátrum, a gyepfelület továbbra is helyet biztosít.  A bányaüregek azon 

szakaszába, melyek e teátrum mellett találhatóak, egy állandó étkezőt helyeztem el, 

mely hangulatos feltöltődési lehetőséget biztosít a látogatóknak. A teátrum másik 

oldalán egy ösvény vezet fel a jelenlegi sziklafal tetejére, ahonnan kivételes látvány 

tárul az ember szeme elé.  

Tereprendezés 

 A tervezési terület közepén elhelyezkedő gyepfelület optikailag sík felületet 

képez. A legnagyobb szintkülönbség rajta 3,1 méter. Az itt található terepi 

egyenetlenségek rendezésén túl egy nagyobb terepplasztika kerül kialakításra, mely a 

teátrum lelátójaként funkcionál a maga 4,5 méteres magasságával. Ez a magasság 

megegyezik a délkeleti irányból határoló sziklafal azon szakaszának magasságával, ahol 

egy hídon lehet áthaladni a tornyosuló terepplasztika között elvezető ösvény felett. 

Továbbá a gyepfelületben egy zárványként megjelenő színpadnak nevezett, beton és 

tégla keverékével javított, 2 méter magas mészkőképződmény is elbontásra kerül. 

Ennek oka egyrészről, hogy az állapota miatt nem érdemes megtartani, a javítása pedig 

több problémát vet fel. Egyetlen megoldás a megtartására az lenne, ha a jelenlegi 

állapotából lenne kifaragva egy új, a funkciónak nagyobb mértékben megfelelő elem, 

                                                           
49 Ilyen elemek közé tartoznak egyes porózus kőzetek, melyeket bemutatásuk esetén szükséges óvni a 
csapadéktól. 
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melyről a sérült és rosszul javított részek lenyesésre kerülnének. Ahhoz viszont nem áll 

rendelkezésre elég forrás, hogy mekkora mértékben menthető az objektum. Lehetséges, 

hogy csak egy felületi toldást látunk betonként, de annak is fennáll az esélye, hogy egy 

olyan méretű üreg rejlik a betonfelület mögött, amely már ellehetetleníti az ilyesfajta 

korrekciókat. Másik oka az elbontásának, hogy annak ellenére, hogy színpadnak hívják, 

a Tavaszköszöntő fesztiválok során sem ezt használják színpadként, hanem egy mobil 

színpadot állítanak fel az esemény idejére. Ezen okok által a koncepcióban nem kapott 

helyet ez az objektum. 

Fakivágási terv 

  A tervezési területen összesen 27 faegyed kerülne kivágásra. Ebből 3 sajmeggy 

(Prunus mahaleb) melyek sziklarepedésekből nőnek ki, ezáltal ezeket az egyedeket nem 

ítéltem biztonságosnak, továbbá egyikük annak a mészkőszínpadnak a repedéséből nőtt, 

mely elbontásra kerül. Egy fehér akác (Robinia pseudoacacia) egyed is kivágásra 

kerülne, mely közvetlenül ezen említett objektum mellett helyezkedik el és mivel az 

objektum bontása során nem védhető a gyökérzónája, másfelől az objektum miatt 

féloldalas a teljes gyökérzete, ami statikailag instabillá teszi, kivágandónak ítéltem. 

További 22 faegyed, mely kivágásra kerül, mind mirigyes bálványfa (Ailanthus 

altissima). Ezek elsősorban invazív létük miatt kerülnek kivágásra, mert a területbejárás 

során is tapasztalható volt, hogy a sarjak és magoncok által agresszíven terjed a 

területen, melyek visszaszorítása oly mértékű fenntartási munkát igényelne, ami nem 

elvárható egy természetközeli közpark esetében. Továbbá a meglévő erdőállomány 

védelme is fontos szempont az invazív növényekkel szemben. Egy holtfa is található a 

területen átvezető közlekedési folyosó mellett, melynek faját lombkorona nélkül nem 

sikerült beazonosítani és oly vastag a ráfutó borostyán, hogy a kérge alapján sem lehet 

meghatározni a faját. Tekintettel arra, hogy az idő előrehaladtával a folyamatos 

korhadása a statikai állapotát befolyásolja, és a letörő ágak, illetve kidőlés esetén maga 

a fa is a látogatók területen történő mozgatását célzó útra dőlne, ezért balesetveszélyes 

és ennek okán eltávolítandó. Ezen felül a tervezési területet délnyugati irányból határoló 

sziklafal legnyugatibb sarkán található egy molyhos tölgy, mely a sziklafal peremének 

mállékonysága okán, valamint a sziklafalon megfigyelhető termőtalaj vastagságából 

adódóan nem tartható meg helyben. Ezért ezt az egyedet ugyanezen sziklafal tetején 

lévő gyeptársulást keleti irányból határoló erdőtársulás szélére helyezem át, ahol a 
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meglévő növényállományból következtetve elegendő az ültetőközeg vastagsága, hogy a 

továbbiakban megmaradhasson ez a faegyed.50 

Burkolatok és épített elemek 

  A fő közlekedő folyosóként egy szilárd burkolatú út vezet végig a Karolina 

utcától egészen a szolgalmi útig. Ennek tengelyét egy 2,5 méter széles aszfalt burkolat 

adja, melybe világoskék árnyalatban fluoreszkáló szemcsék kerülnek. Ezt a burkolatot 

szegélyezi fél-fél méter széles térkő szegély. Ahogy ezen úton elérjük a tervezési 

területet, a két érkezési ponttól egy-egy elemes terméskő burkolatú ösvény vezet el a 

teátrumig, mely Délről történő megközelítés esetén elhalad a privát pihenő, az átmeneti 

pihenő és a délkeleti sziklafal mellett, míg északi irányból a másik privát pihenő előtt, 

érintve a barlangüregeket és az étkezőt. Ezen út burkolatába a paleontológiai elemzés 

során említett állatok lábnyoma, korabeli halak és héjas puhatestűek51 lenyomatai 

jelennének meg gravírozott formában. Ezzel az úttal biztosítható a fontosabb helyszínek 

megközelítése és elkerülhető a gyepfelület kitaposása. 

 Az északkeleti privát pihenőben egy kilátó kapaszkodik szorosan a térfalakra, 

melyről a felső bányaterület nagyja belátható. A legmagasabb pontja 5,1 méter magasan 

van. Ezek az elemek egy egységes, szintén fémből készült vázra vannak rögzítve, mely 

a lépcsők alatt lábakon áll, míg a többi helyen konzolosan van rögzítve a környező 

sziklafalak beton erősítéseihez. Mivel a meglévő sziklafalat az anyagának 

mállékonysága miatt nem ítéltem elég stabilnak, hogy konzolosan elbírják ezt a 

szerkezetet, úgy alakítottam ki a formáját, hogy érintse a bányaüregek stabilizálására 

létrehozott betonfelületeket. Mivel a lépcsőkar tetejénél nem volt ilyen rögzítési pont, 

így a szomszédos, jóval alacsonyabb sziklafal tetejére egy architektonikus formavilágú 

beton támfalrendszer kerül, mely alapozása megfelel a kilátó konzolos rögzítéséhez.  

A talajszinten a teresedést szórt burkolatú úton lehet körbejárni, mely anyaga 

megegyezik a körülötte lévő növénykiültetés talajfelszínével. A szórt burkolatú utak sok 

tervezést igényeltek. Első kérdés, hogy legyen-e szegélye? Ha van, az túl erős 

kiépítettség lenne ebben a környezetben. Ha nincs akkor pedig olyan hatást kelt az út a 

gyepben úszva, mintha az emberek taposták volna ki, ezáltal hanyag, túlságosan magára 

hagyott hangulatot sugározna a terület. Ennek a problematikának orvoslására adott 

ötletet a grazi botanikus kert sziklakertje, melyben mind az úton, mind a növények alatt 

                                                           
50 A fakivágási terv és a hozzá tartozó táblázat az 1. számú mellékletben található. 
51 Kagylók, csigák, ammoniteszek. 
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olyan kőzúzalék van, melyek csak színükben térnek el egymástól, ezzel jelölve ki az 

ösvény nyomvonalát.  Ez az ötlet mentén terveztem meg az évelőágyások közötti 

utakat, melyek ezáltal egy természetes hatású, mégis igényes és határozott szegélyt 

adnak a sétánynak. Egy gyalogút esetében tértem el ettől az elvtől. Mégpedig ott ahol 

egyedüliként érintkezik szórt burkolatú út gyepfelülettel, hogy elkerüljük a korábban 

említett kitaposásra emlékeztető hatást. Ebben a pihenőben négy szikla kerülne 

elhelyezésre az út külső ívén, melyek a tanösvény egyik állomása lennének. Innen lehet 

akadálymentesen megközelíteni a bányaüregeket, melyek a tereprendezés után a 

bányarendszer többi száján át rámpán, illetve lépcsőn keresztül használhatók. Ezen 

pihenővel szemben egy szintén szórt burkolatú út vezetne a fő közlekedő folyosóhoz, 

mely közvetlenül érinti a korábbi bányászatból maradt dombot. Ez az út viszont az 

előbbivel ellentétben fémszegéllyel van határolva.  Itt alakulna ki az egyik félprivát 

pihenőterület. A jelenlegi tűzcsap megmaradna és a kerti csapot ivókútra cserélném. 

Mellettük kerülnének elhelyezésre az ülősziklák. Ez a négy darab monolit kőtömb úgy 

lenne elhelyezve, hogy azt a látszatot keltse, mintha egy természetes képződmény lenne, 

ami a talajban folytatódik. Ugyanez érvényesül az összes többi ülősziklára, amelyek a 

későbbiekben szóba kerülnek. Az elemes burkolaton továbbhaladva a bánya mellett 

elérkezünk az étkezőhöz. A bányaüregek által határolt kis teresedés közepén egy 

évelőkiültetés kapott helyet. A növények alatt ásványi mulcs talajborítás kap helyet, 

melyben egy X alakú ösvény vezet ugyanilyen szórt burkolattal. Ezen ösvény kontúrját 

a köré ültetett növények adják. Az ágyást a már korábban említett elemes terméskő 

burkolatú étkezőterasz öleli körbe, mely benyúlik az érkezési irányból számolt első két 

bányaüregbe. Az innen nyíló bányaüregben és a bányarendszer további részében a 

látogathatósága megőrzése mellett, helyet kap az étkező kiszolgáló részlege, 

illemhelyiséggel ellátva. 

 A 2014-es bányaüregek statikai rekultivációjakor beton ráfúvással oldották meg 

az eróziót, viszont ez egy cseppet sem esztétikus megjelenést adott a bányaüregek 

homlokzatának. Ezért erre a betonfelületre egy EST-Expanded falbélyegző vakolattal 

készített műszikla kerül52, mely tökéletesen képes imitálni a bánya területén előforduló 

mészkőképződményeket. Ezzel a vakolattal gyakorlatilag bármilyen szikla imitálható. 

Hosszú élettartamú, még az időjárási viszontagságoknak kitett szituációkban is. A 

forma- és színvilágát a kivitelező alakítja ki a csatlakozó mészkőfelületek alapján.53 

                                                           
52 Későbbiekben csak műszikla. 
53 Beton Stamp általi telefonos adatszolgáltatás alapján. 
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 Az elemes burkolaton továbbhaladva, eljutunk a teátrumhoz. Itt egy ovális 

teresedés fogad minket, melyet északi irányból a természetes erdőállomány határol, 

Délről pedig a teátrum terepplasztikája. Ennek a 22 méter hosszú és 17 méter széles 

burkolatnak a közepén egy 9,6 méter hosszú és 4 méter széles, ovális színpad található, 

körülötte egy méteres szélességben évelőkiültetés, melyben négy helyen lépcső vezet fel 

a színpadra. A lépcsőnek és a színpadnak Thermowood kőris az anyaga. Körülötte egy 3 

méter széles járófelület van. Ezt szegélyezi egy 1,5 méter széles évelőágy, mely 

elválasztja az áthaladó forgalmat az előadások nézőitől. Az évelőágyon kívül egy 1 

méter széles út vezet el, mely a megközelíthetőségét biztosítja az őt kívülről határoló 

ülőtámfalaknak, ahol a nézők helyet foglalhatnak. A terepplasztikán összesen négy 

sorban található ilyen ülőtámfal, mely mészkőtömbökből készül, és a homlokzatán 1 cm 

mély, függőleges marások, egymástól 10-15 cm távolságra helyezkednek el, melyek 

utalnak a sziklafalakon bányászat által kialakult, ma is megfigyelhető marásokra. Ezen 

teraszok között a támfal anyagával megegyező tömblépcsőkön lehet a felsőbb szintekre 

jutni. Köztük szórt burkolatú út vezeti a látogatókat, melyek anyaga itt is megegyezik az 

évelők alá terített ásványi mulccsal, viszont színben eltér, ezzel téve hangsúlyossá az út 

nyomvonalát. A legfelső szintről egy híd vezet át az ovális burkolattól a 

meglévősziklafal előtt elhaladó, elemes burkolatú út felett. Ezen út esetében a mellette 

két oldalt tornyosuló sziklafalakban szintén megfigyelhetőek ősmaradványok. Ezen 

sziklafalakon - melyek közül a teátrum meredek falát képező az műszikla - bemutatható 

a talaj rétegződése és egyfajta kormeghatározása a korábbi helyi faunának. A hídon 

átérve egy szintén szórt burkolatú ösvényre érünk, mely végigvezet a meglévő sziklafal 

tetején és lépcsővel csatlakozik a második privát pihenőhöz és a teátrum ovális 

burkolatához. Erről az ösvényről is több kilátópont ad lehetőséget, hogy a látogató 

megcsodálhassa a bánya panorámáját. Az ösvény és a sziklafal között fakorlát 

akadályozza meg a leesést a helyenként 7 méteres magasságból. Itt az első félprivát 

pihenőjéhez hasonló ülősziklákon lehet megpihenni. A sziklafal alatti úton 

továbbhaladva a híd alatt elérkezünk egy tanösvény állomáshoz. Továbbhaladva az út 

befordul a sziklafal végén és elérkezünk a második félprivát pihenőhöz. Egy szórt 

burkolatú úton lehet bejutni ebbe a pihenőbe, ahol monolit sziklák és az ülőtámfalra 

emlékeztető padok kaptak helyet. A szórt burkolatról visszatérve az elemes burkolatra, 

elérkezünk a második privát pihenőhöz. Itt is egy szórt burkolatú út vezet végig a 

területen, ahol az előzőhöz hasonló padok kaptak helyet. 
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 Végezetül javaslati szinten kitérek arra a jelenleg is meglévő ösvényre, mely a 

bánya területén áthaladó szolgalmi utat köti össze a teátrummal. Ide Thermowood kőris 

és vörösfenyőből készült kiemelt burkolatot terveztem, mely amellett, hogy esős időben 

stabil csúszásmentes burkolatot biztosít a mostani, talajon kitaposott ösvénnyel 

szemben, a környező fák gyökérzetéről is leveszi a terhet és csökkenti a taposás általi 

talajeróziót. Ezen ösvény mellett tanösvény táblák kerülnének elhelyezésre, továbbá 

egy, a korábbiakban bemutatott, a helyszínen élt állat tetemének szobrászati 

megvalósítása, az altmühltal-i őslénymúzeumban54 található Tyrannosaurus múmiához 

hasonló minőségben és stílusban, mely világviszonylatban egyedülálló alkotásként 

jelentős attrakcióval bír. Ezáltal nagymértékben nőne a terület turisztikai vonzereje és 

hozzájárulna, hogy a többi, korábban említett beavatkozással párosulva, valódi 

turisztikai desztinációvá váljon a Diósdi kőfejtő. 

Tervezett növénykiültetés 

A növénykompozíciók tervezésekor kiemelt szempont volt, hogy a különböző 

társulások bemutatásán túl, a terv illeszkedjen a jelenlegi és közeljövőben várható helyi 

klimatikus viszonyokhoz és ne veszélyeztesse a mostani, a jövőbeli klímát kevésbé 

toleráló honos állományt. Az alap gondolat szerint a Keletre lévő erdőtársulás 

közelében csak honos fajok jelennének meg és ahogy távolodunk tőle nyugati irányba, 

úgy kerültek betervezésre idegenhonos dísznövények. Fontos szempont volt, hogy 

invazív és agresszíven terjedő fajokat ne alkalmazzak. A fajok kiválasztása előtt 

különböző zónákra osztottam a területet.  Ezt mutatja be a Tervezett növényállomány 1. 

című poszteren lévő térkép. A sötétkék színnel jelölt területen egy nyílt sziklagyep kap 

helyet. A világoskék területen egy erdősztyepp található. Ezen évelőágyás mögött 

cserjeállomány jelenik meg, mely egy lankásabb átmenettel vezet át az évelőágyásból a 

térfalként megjelenő jelenlegi erdőállományba. Vele szemben, a teátrum 

terepplasztikáján egy más karakterű, de az előzőekhez hasonlóan szárazságtűrő 

évelőágyás helyezkedik el. A legfelső szintjén négy faegyed kapott helyet, melyek kis 

koronájuk miatt nem árnyékolják le a teljes évelőkiültetést, viszont elég árnyékot adnak, 

hogy a déli órákban is használhassák a látogatók a legfelső ülőtámfalat. A narancssárga 

területen található az étkező növénykiültetése, mely részben a teátrum 

növényállományából építkezik, kiegészülve néhány fajjal, melyek még különlegesebbé 

teszik ezt a pihenőt. A sárga jelölés a tanösvény egy állomásának félárnyéki kiültetését 
                                                           
54 Denkendorf, Németország. 
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jelzi. Az árnyékot a déli-délelőtti órákban a szomszédos sziklafal adja, míg délután az itt 

elhelyezett két új faegyed biztosítja. A sárgászöld területen egy napos szárazságtűrő 

kiültetés kapott helyet. A világoszöld zóna egy félárnyéki-árnyéki kiültetés, melyen 

belül a mélyebb árnyékot igénylő egyedek az északnyugatibb részen helyezkednének el, 

míg a félárnyékot jobban elviselő fajok a délkeleti oldalon kerülnének kiültetésre. 

Végezetül a sötétzöld zónában árnyéki kiültetés kap helyet. Ennek képezi részét a 

takarandó támfalakat rejtő háromszintes növényállomány is. 

Tanösvény 

A terület mészkőbánya mivoltából adódóan kiváló helyszínül tud szolgálni egy 

geológiai tanösvénynek. Az üledékes kőzetekben viszont rengeteg ősmaradvány is 

megbújhat. Ezért a vizsgálatokban szükségesnek érezem kitérni a hely ősállat faunájára 

is. Mivel sikeres volt az ilyen irányú kutatásom, így a területen egy geológiai és 

paleontológiai tanösvényt helyeztem el. Ennek részét képezik az állomáshelyeken túl 

azok a műsziklába és terméskő lapburkolatba helyezett lábnyomok, lenyomatok, melyek 

sok helyen visszaköszönnek a látogatónak. A terméskő burkolatba gravírozással 

kerülnének bele a helyszínen valaha élt nagytestű emlősök lábnyomai. A műsziklába 

pedig helyszíni préseléssel illetve előregyártott elemként kerülnének beépítésre héjas 

puhatestűek és halak lenyomatai vagy fosszíliái. 

Koncepcióterv 

Burkolatok és részlettervek 

A hierarchia szempontjából legrangosabb út - mely összeköti a Karolina utcát a 

bánya területén áthaladó szolgalmi úttal, érintve a tervezési területet - egy 2,5 méter 

széles aszfaltburkolatú út. Ezt szegélyezi mindkét oldalról fél-fél méter széles 

agyagbarna Leier PATIO hosszanti élére állított térkő szegély, mely hosszanti irányú 

futósoros rakásmódon kerül a betonalapozásra ágyazóhabarcs rögzítéssel, a fúgákba 

pedig fúgázóhabarccsal. Mind az aszfalt, mind a szegély alapozása C 250 terhelési 

osztályú. A terepviszonyok miatt a Karolina utca felől lehet akadálymentesen 

megközelíteni a tervezési területet. A szolgalmi út felől nem biztosítható a maximum 

5%-os lejtés. Az erről az útról kezdődő gyűrű, mely érinti a teátrumot, elemes pattintott 

mészkőlap burkolatot kap, mely szélessége 2 méter. A 4-6 cm vastag terméskő lapok 2 

cm ágyazóhomokra kerülnek, melyek alatt 15 cm vastag zúzottkő alap helyezkedik el. 
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A fúgákba 0-5 fragmentációjú agyagbarna zúzottkő kerül. Az erről a burkolatról 

elérhető szórt burkolatú utak 15 cm vastag 12-20 fragmentációjú zúzottkő alapot 

kapnak, melyre 2,5 cm vastag 0-12-es zúzottkő járóréteg kerül. Ez a burkolat kerül az 

étkezőteraszra is. A lapburkolat esetében általános érvényű, míg a szórt burkolat 

esetében a keleti félprivát pihenőt érintő útszakasz esetében 3 mm vastag fémszegélyt 

határolja az útburkolatot, mely C12 minőségű beton sávalapba kerül. Mindkét burkolat 

alépítménye alá 300 g/m2 sűrűségű geotextília kerül. A területen lévő többi szórt 

burkolatú út55 szegély nélküli. Ezek esetében fehér járófelület került kiválasztásra, mely 

mellé az évelőágyásokba agyagbarna ásványi mulcs kerül. Ezek színeinek 

kiválasztásakor kiemelt hangsúlyt fektettem a párosított színek által keltett hangulatra, 

továbbá a kompozíciónak a környezetébe való illeszkedésére. A cél az volt, hogy egy 

mesterségesen épített hatású út helyett egy természetesebb kontúrú úton lehessen járni 

az ágyások között, mely a különböző talajborítások színe által egyértelműen kitűzi a 

látogatónak a haladási nyomvonalat. A bányaüregek esetében a jelenlegi zúzottkő 

burkolat kerül megtartásra. Az elemes burkolatról történő megközelítése esetén egy 

rámpa és két lépcső biztosít bejutást a bányaüregekbe, melyek anyaga pattintott mészkő.  

A teátrumhoz érve mészkő tömblépcsőkön tudjuk megközelíteni az egymás 

felett elhelyezkedő teraszokat, melyek körbeölelik nyugati oldalról a jelenlegi terepen 

elhelyezett ovális burkolatot. Ennek a burkolatnak, melynek közepén a színpad 

található, a formavilágát a jelenlegi erdőállomány formavilága adta, mely a burkolatnál 

nagyobb léptékű, de hasonló ívben határolja a mostani gyepfelületet. A középen 

található Thermowood kőris burkolatú tervezett színpadra ugyanilyen anyagú lépcsőn 

lehet feljutni 4 irányból, melyek szabályosan (90°-onként) helyezkednek el a színpad 

körül. Ezen lépcsők fokmagassága 15 cm a belépőhosszúsága pedig 33 cm. Az elemes 

térkőburkolaton, ahogy visszakanyarodunk az aszfaltos út felé, a látogató választhat, 

hogy az elemes burkolaton, a jelenlegi terepszinten folytatja útját. Ez az út elvezet a 

meglévő sziklafal és a teátrum terepplasztikájának meredek oldalait borító műszikla 

által határolt hasadékon, vagy ettől balra felkapaszkodik a műsziklában kialakított a 

sziklával azonos anyagminőségű lépcsőkarokon, a sziklafal tetején elvezető szórt 

burkolatú ösvényhez, mely a sziklafalon lévő panorámapontok érintésével elvezet a 

délkeleti privát pihenőhöz, ahol műszikla lépcsőkarokon lehet leereszkedni a jelenlegi 

terepszintre. Ez a fenti ösvény elsőként egy hidat érint, mely északnyugati irányból 

                                                           
55 A keleti félprivát pihető területén, mindkét privát pihenő területén, a teátrum terepplasztikáján, 
valamint a délkeleti sziklafal tetején futó ösvényen. 
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érinti az ösvényt. Ezen a hídon lehet megközelíteni a másik irányból a teátrum 

terepplasztikáján vezető ösvényt. Azok, akik innen haladva szeretnék kihagyni a 

színpadot és a körülötte lévő ovális burkolatot, lehetőségük van egy harmadik 

lépcsőkaron közlekedni, mely a teátrumot az étkezővel összekötő útra vezet. 

Visszatérve a fenti ösvényhez, négy panoráma pont került elhelyezésre, melyek 

lehetőséget adnak rá, hogy a sziklaszirtet jobban megközelítő burkolatról, egy korlát 

biztonságos oldaláról különleges kilátás táruljon a látogató szeme elé.  

Az északkeleti privát pihenőben elhelyezésre került egy kilátó is. Ezen kilátón 

felfelé haladva az első kilátópont 1,5 méteres magasságban helyezkedik el. Ez egy 

3x2,7 méteres felület, ahonnan az emberek egy 180°-os fordulással tudnak 

felkapaszkodni a második lépcsőkaron 2,25 méteres magasságba. Innen egy vízszintes, 

4,1 méter hosszú híd után következik egyenesen a harmadik lépcsőkar, mely 3 méteres 

magasságba emeli a látogatót. Alátámasztás szempontjából legalsó lépcsőfoktól egészen 

az első kilátópont végéig, 3 méteres szélességben egy fémvázas szerkezet, mely 

pontalapokon nyugszik és Thermowood kőris és vörösfenyő borítást kapott. Folytatva 

az utat egy 77°-os jobbrafordulást követően már nem lépcsőkarokon kapaszkodnak fel a 

látogatók, hanem egy lépcsőfokkal kezdődő és végződő 5%-os lejtésű rámpán. Itt 

található három kilátópont (3,5; 3,95 és 4,5 méteres magasságban) melyeket az imént 

említett rámpákon lehet megközelíteni. Végezetül eljutunk a kilátó legmagasabb 

pontjához, mely 5,1 méteres magasságban van. Ezek a rámpák és kilátópontok egy 

egységes fémszerkezeten nyugszanak, mely konzolosan van alátámasztva a környező 

sziklafelületeket támasztó betonfelületekből. Ennek a kilátónak a célja, hogy a vele 

szemben 10-11 óra magasságában lévő sziklafal és a rajta említett ösvény olyan 

hangulatú látképet nyújtson a mögötte lévő erdőállománnyal együttesen, mint a 

vizsgálati részben említett Megyer-hegyi tengerszem hangulatos sziklafalai, annak 

ellenére, hogy jelen tervben nem jelenik meg vízfelület. Mind járófelülete, mind a pont 

alapozású szerkezet falai rombusz alakú Thermowood kőris és vörösfenyő pallóból álló 

elemekből áll. Ezen pallók iránya minden rumbusz esetében eltérő, ezzel izgalmasabbá 

téve a járófelület megjelenését. Ez a váltakozó rakásminta a lépcsőkarok esetében nem 

érvényes, hogy a lépcsők biztonságosan használhatóak legyenek a gyengénlátók 

számára is. 

A kihelyezett objektumokra áttérve, a területen törekedtem rá, hogy egy 

egységes arculatot alakítsak ki egyedi berendezések elhelyezésével, melyek illenek a 

bánya hangulatához. Székek és padok szempontjából három kategóriát hoztam létre. Az 
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első egy katalógusból megrendelhető, könnyed formavilágú szék és asztal szett, melyek 

az étkezőben kerülnek elhelyezésre, összesen 9 asztal és 36 szék. A második kategóriát 

a teátrumban lévő ülőtámfalak alkotják. Ezek két fő csoportba sorolhatók. Az egyik 

csoport a 80 cm magas és 40 cm széles tömbök melyek ülőtámfalként jelennek meg a 

terepplasztikán. A másik csoport a 120 cm magas, 40 cm széles támfal elemek, melyek 

ott jelennek meg, ahol az út nem érintkezik a támfallal. Előbbi 60 cm-re magasodik ki a 

talajból, míg utóbbi 100 cm-re. Mindkét csoportban vannak alaprajzi szempontból 

egyenes és ívesre faragott elemek. Az ülőfelületeken és az illesztési pontokon vágott 

felületűek, míg a többi oldalukon hasítottak/pattintottak. Ezen súlytámfalaknak az elülső 

felszínét függőleges marások díszítik, melyek utalnak a bánya területén megtalálható 

korábbi bányászati nyomokra. Ilyen kategóriájú, az első csoportba tartozó egyenes 

padok kerülnének elhelyezésre a délkeleti privát és félprivát pihenőben is, összesen hét 

darab. A harmadik kategóriába tartoznak azok az ülősziklák, melyek az északnyugati 

pihenőben és a keleti sziklafal feletti ösvény mentén helyezkednek el. Ezek monolit 

mészkőtömbök, melyek úgy vannak elhelyezve, hogy optikailag azt sugallják a 

látogatónak, mintha ez egy, a föld alatt folytatódó szikla csúcsa lenne. Ebből kerülnének 

kiültetésre 50x80 cm-es, 120x75 cm-es, 210x140 cm-es és 250x160 cm-es alapterületű 

elemek. Ezeknek egy része ülősziklaként funkcionál, másik részük pedig a tanösvény 

információs táblái lennének, melyek kerületén lenne elhelyezve egy sík négyzet, amibe 

gravírozással kerülnének bele az információk. Az információs táblák másik kategóriája 

pedig az ülőtámfalak formavilágát követné, melynek a vízszintes sík felületére lennének 

szintén gravírozással felvive az információk. 

Közművek 

A jelenlegi gyepfelület nyugati oldalán található szennyvízcsatorna, villamos 

energia és víz csatlakozási lehetőség. Innen van lehetőség biztosítani az étkező víz és 

áram ellátását, valamint szennyvíz elvezetését. Ezeket a közműveket a legkevesebb 

beavatkozással a bányaüregekben lehet elvezetni, ahol jelenleg is zúzottkő feltöltés van. 

A gyepfelület tereprendezése előtti fotókon, jól látható, hogy közel 10 méternyi feltöltés 

van a területen. Ebben a közegben van lehetőség elvezetni a közműveket úgy, hogy 

minimális beavatkozás szükséges a lehelyezésükhöz és az esetleges javítások is 

könnyebben kivitelezhetők. Továbbá a barlangüregekben nem található olyan objektum, 

amelyet a közművek védőzónáján kívül kell elhelyezni.  
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A villamos energia kapcsán szóba jön az éjszakai burkolat-megvilágítás. Ehhez 

sziklába rejtett LED fényforrásokat használnék, melyek amellett, hogy hozzájárulnak a 

botlásmentes közlekedéshez, formaviláguk által illeszkednek a környezetükbe is. Ezeket 

a nyugati bejárattól kezdve helyezném el egészen az étkezőig 8-10 méteres 

távolságonként. A bánya többi területén mellőzöm a kivilágítást, ugyanis egy ilyen 

természetközeli területen fokozott problémát okozna a fényszennyezés. 

Hulladéktároló 

A területen az illegálisan elhelyezett hulladékok problémáját kezelendően 

elhelyeztek házi készítésű hulladékgyűjtőket, de ezek kapacitásuk és megjelenésük 

miatt egy esetleges beavatkozás során leváltandók lennének. Ezért javaslati szinten 

részét képezi a koncepciótervnek új hulladékgyűjtők kihelyezése, melyeket három 

csoportba lehet sorolni. Az első csoport az étkező saját hulladékgyűjtője. Ezt a helyiség 

fenntartója helyezi ki és a szolgáltatás által termelődő hulladékok gyűjtésére szolgál. A 

második csoportba a területen elhelyezett szelektív hulladékgyűjtők tartoznak, 

melyekből a bánya két bejáratához kerül 1-1 darab. Számukat azért minimalizáltam, 

hogy elkerüljük a bánya területére hozott hulladékmennyiség növekedését. Ez a két 

darab elegendő ahhoz, hogy a célforgalom által a helyszínen termelt hulladékot 

összegyűjtse és ne az erdő talajszintjét „gazdagítsa”. A harmadik csoportba 1 darab 

zöldhulladék gyűjtésére szolgáló komposztáló került, mely a tervezési területen kívül 

kerülne elhelyezésre. Ennek a célja, hogy helyet biztosítson a fenntartási munkákból 

származó zöldhulladéknak és ahol e hulladék komposzttá érhet, hogy a későbbiekben 

felhasználják ezen a területen. 

Részletes növénykiültetési koncepció 

A tervezési területre érkezve először a háromszintes növényállománnyal borított 

sötétzöld zónát láthatjuk. A tervezés során az volt a cél, hogy a jelenleg foghíjas 

lombkorona alatt érkező látogató egy határozottan zárt lombozat alatt érkezzen, melyet 

az évelők és cserjék összessége mellett a meglévő terep is határol oldalirányból. Erről 

az erősen határolt útról nyílna meg a gyepfelület, amely nagyobb hangsúlyt kapna a 

direkt ráerősített kontraszt miatt. Ebben olyan fafajok vannak, mint a lazavirágú 

gyertyán (Carpinus laxiflora) és a komlógyertyán (Ostrya carpinifolia), melyek 

alkalmasak a területen előforduló közönséges gyertyán (Carpinus betulus) 

helyettesítésére, melyet mint minden honos fajt, fokozottan fenyeget a klímaváltozás. 
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Továbbá mivel hasonló a megjelenésük, ebbe a környezetbe jobban illeszkednek. A fák 

alatt egy egybefüggő vegyes cserjeállomány helyezkedik el, mely húsos somból 

(Cornus mas), egybibés galagonyából (Crataegus monogyna), közönséges 

kecskerágóból (Euonymus europaeus), havasi ribiszkéből (Ribes alpinum ’Schmidt’) és 

ostorménfából (Viburnum lantana) áll. Alatta árnyéki évelőkiültetés, melyet indás ínfű 

(Ajuga reptans), berki szellőrózsa (Anemone nemorosa), koloncos legyezőfű (Carex 

morrowii), gyöngyvirág (Convallaria majalis), fekete hunyor, (Helleborus niger), erdei 

sárgaárvacsalán (Lamium galeobdolon), lampionvirág (Physalis alkekengi var. 

franchetti), orvosi tüdőfű (Pulmonaria officinalis), csészerojt (Tellima grandiflora) és 

erdei berkipimpó (Waldsteinia geoides) alkot. Ahogy haladunk a privát pihenők felé, a 

fafajok között megjelenik a tarkakérgű fenyő (Pinus bungaena), a mezei juhar (Acer 

campestre ’Queen Elizabeth’), a csertölgy (Quercus cerris) és a csüngő ezüst hárs (Tilia 

tomentosa ’Pendula). Utóbbi egyedei úgy lettek elhelyezve, hogy a gyepfelületet 

körbeölelő úthálózat nyomvonala ne egyezzen meg a faállomány kontúrjával, hanem az 

ösvény elvezessen ezen egyedek alatt, ezzel hangulatosabbá téve a teret. Kezdetben volt 

több kísérlet rá, hogy ligetes foltok jelenjenek meg a gyepfelületen, de a 

látványkapcsolatokat oly mértékben csorbította, hogy elvetésre került ez az ötlet. Ennek 

eredményeként kerültek az ezüst hársak az út gyepfelőli oldalára. Az aszfaltburkolatú út 

ezen oldalán megjelenik cserjeként a fekete vesszejű som (Cornus alba ’Kesselringii’), 

hószirom (Rhodotypos scandens) és a sóskaborbolya (Berberis vulgaris). A délkeleti 

pihenő esetében a középső, utak által körülölelt ágyásban többnyire csak objektum 

szinten jelennek meg a cserjék. Az egyetlen kivételt a jelenlegi 3 idős bálványfa helyére 

ültetett csertölgy melletti pad jelenti, mely mögött egy kisebb csoport hószirom kapott 

helyet, ezzel hátsó térfalat adva a berendezésnek és növelve a komfortérzetét az itt 

megpihenőknek. Azoknak a padoknak az esetében, melyek az itteni gyűrű külső ívén 

helyezkednek el, ezek a cserjék erősítik a térfalak konvex mivoltát56. 

A világoszöld területen félárnyéki-árnyéki kiültetés található. Évelők közül a 

hölgypáfrány (Athyrium filix-femina), a nagy völgycsillag (Astrantia major ’Snow 

Star’), a kaukázusi nefelejcs (Brunnera macrophylla), a japán sás, a nagy szívvirág 

(Dicentra spectabilis ’Alba’), a nemes májvirág (Hepatica nobilis), a tűzgyöngyvirág 

(Heuchera ’Green Spice’), az árnyékliliom (Hosta ’Goosberry Sundae’), az erdei 

árvacsalán, az orvosi tüdőfű és a bőrlevél (Bergenia ’Dragonfly Sakura’) jelenik meg. 

                                                           
56 Szórt burkolat, pad, cserje, sziklafal. 
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Közülük a mélyebb árnyékot igénylők (mint a hölgypáfrány) ezen zóna nyugatabbi 

részén helyezkednek el, míg a napot jobban tolerálók a délkeleti oldalon. Ezen évelők 

között cserjeként a sóskaborbolya, a hószirom és az ostorménfa jelenik meg. 

A sárgászöld területen napos helyet igénylő szárazságtűrő évelők kerültek 

betervezésre. Ezek a csillagőszirózsa (Aster amellus) nemesített kertészeti változata, a 

pongyola harangvirág (Campanula sibirica), a pusztai kutyatej (Euphorbia seguieriana), 

az atlasz csenkesz (Festuca mairei), a koloncos legyezőfű (Filipendula vulgaris), a festő 

rekettye (Genista tinctoria), a mezei zsálya (Salvia pratensis) és a pusztai árvalányhaj 

(Stipa pennata). Utóbbi ugyan védett növénynek számít, viszont vetőmag formájában 

van kereskedelmi forgalomban, mely által előnevelhető egy esetleges kiültetésre. Célom 

ezzel a faj megőrzésének elősegítése, hogy ideális esetben - mint ahogy a tiszafával is 

történt (Taxus baccata) - a gyakori alkalmazás általi egyedszám növekedés miatt 

indokolatlanná váljon az egyedszintű védettség és csak a természetes állományokra 

vonatkozzon a természetvédelmi státusz. Ezen talajtakarók között cserjeként a 

sóskaborbolya, a hószirom, a félprivát pihenő esetében a selymes som (Cornus sericea 

’Kelseyi’), míg a privát pihenő esetében a dúsvirágú gyöngycserje (Exochorda 

macrantha) jelenik meg. Fák szempontjából a félprivát pihenőben a mezei szil (Ulmus 

minor ’Umbraculifera’) 2 egyede kerül kiültetésre, míg a privát pihenőben egy borsófa 

(Caragana arborescens) és egy mezei juhar ad majd árnyékot. Utóbbi úgy lett 

kiválasztva és elhelyezve, hogy amikor a látogató felsétál a kilátóra, 3,5 m magasságban 

van némi rálátása a bányára, majd továbbhaladva ez a fa szinte teljesen kitakarja a 

látványt. Csak a lombkoronán valamelyest átderengő háttér az, ami sejteti a látogatóval, 

hogy mit fog látni, ha továbbhalad. Majd amikor a kilátón megkerülte a fát egy „Wáó!” 

érzésként tárul szeme elé a látvány a 4,5 m magas kilátópontról. Ez az érzés meghozza a 

kedvét, hogy folytassa útját a kilátó végéig ahonnan beláthatja a bánya területének 

nagyobb részét.  

A következő állomás a sárga színnel jelölt tanösvény állomás, mely a sziklafal és 

a tervezett két faegyed által vetett árnyék miatt félárnyéki kiültetésnek ad helyet. Itt a 

tanösvény táblaként funkcionáló sziklákat nagy völgycsillag ’Snow Star’ fajtája, 

kaukázusi nefelejcs, nagy szívvirág ’Alba’ fajtája és japánsás öleli körbe. A hátteret 

néhány dúsvirágú gyöngycserje adja, az árnyékot pedig két mezei szil ’Umbraculifera’ 

egyed. A fák magassága úgy lett kiválasztva, hogy a sziklafal tetején vezető ösvényről a 

látogató elé táruló látványt ne csorbítsa, de mégis elég árnyékot adjon az alsó 

kiültetésnek és ne zavarja az alatta elhaladó gyalogosok közlekedését. 
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A narancssárga színnel az étkező növénykiültetése van jelölve. Ez a terület 

délután 1-2 óráig teljesen benapozott és csak ezután kezd a fölé tornyosuló sziklafal 

árnyékot vetni. Az itteni ágyásokba óriás díszhagyma (Allium giganteum), kék 

szamárkenyér (Echinops bannaticus ’Blue Glow’), atlasz csenkesz, buglyos fátyolvirág 

(Gypsophyla paniculata), füzéres díszcsorba (Liatris spicata), özönfű (Sporobolus 

heterolepis) és kunkorgó árvalányhaj (Stipa capillata) jelenik meg. Az ágyások között 

egy X alakú út jelenik meg, ezzel lehetőséget adva a látogatóknak, hogy közelebbről is 

szemügyre vegyék a növényeket. Továbbá mivel valószínűsíthetően lenne áttaposás így 

ezt a problematikát is orvosolhatjuk ezen megoldással. 

Ettől Keletre a piros területen a teátrum terepplasztikájának kiültetése található. Itt kerül 

kiültetésre a szirti sziklaiternye (Aurinia saxatilis) nemesített kertészeti változata, az 

atlasz csenkesz, a koloncos legyezőfű, a buglyos fátyolvirág, az örökzöld zabfű 

(Helictotrichon sempervirens), a füzéres díszcsorba, a kerti macskamenta (Nepeta x 

faassenii), az évelő díszgyertya (Gaura lindheimeri), a kék sudárzsálya (Perovskia 

atriplicifolia), a ligeti zsálya (Salvia nemorosa), az őszi vérfű (Sanguisorba ’Chocolate 

Tip’), a pusztai árvalányhaj és a kis-ázsiai ökörfarkkóró (Verbascum olympicum). 

Köztük cserjeként megjelenik a hószirom, a selymes som, a dúsvirágú gyöngycserje és 

az ostorménfa. A terepplasztika tetején 4 darab parókás juhar (Acer capillipes), biztosít 

árnyékot a déli forróságban a támfalon ülőknek. 

Világoskékkel lett jelölve az erdősztyepp kiültetés. Itt is cél volt a konvex térfal 

kialakítás, ezért az utat határoló évelőt egy cserjesáv köti össze a meglévő 

erdőállománnyal. Az évelőágyásban erdei szellőrózsa (Anemone sylvestris) nemesített 

kertészeti változata, franciaperje (Arrhenatherum elatius), csillagőszirózsa nemesített 

kertészeti változata, sudár rozsnok (Bromus erectus), pongyola harangvirág, pusztai 

kutyatej, deres csenkesz (Festuca pallens), koloncos legyezőfű, festő rekettye, piros 

gólyaorr (Geranium sanguineum), örökzöld zabfű, mezei zsálya, pusztai árvalányhaj és 

sátoros varádics (Tanacetum corymbosum) található. A hátteret egybibés galagonya, 

húsos som, ostorménfa, közönséges kecskerágó adja. Az eltávolított bálványfák helyére 

komlógyertyán és molyhos tölgy (Quercus pubescens) kerül. 

Az utolsó kategória a sötétkékkel jelölt nyílt sziklagyep. Ide pongyola 

harangvirág, törpe sás (Carex humilis), tollas szegfű (Dianthus plumarius), magyar 

szegfű (Dianthus pontederae), szamárkenyér alapfaja (Echinops bannaticus), pusztai 

kutyatej, deres csenkesz, apró nőszirom (Iris pumila) nemesített kertészeti változata, 

sárga len (Linum flavum ’Compactum’), prémes gyöngyperje (Melica ciliata) és homoki 
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pimpó (Potentilla arenaria) lett tervezve. Ezt az ágyást is az erdősztyeppet határoló 

cserjesáv választja el a meglévő erdőállománytól. Tervezés során fontos szempont volt, 

hogy minél több, a területen most is előforduló évelő vagy azok kertészeti változata 

kapjon helyet az utóbbi két ágyásban. 

A területen két zöldfal is helyet kapott. Az egyik a zöldessárga privát pihenő 

sziklafalát takarja, a másik a kilátó alatti bányaüregtől jobbra lévő befalazott korábbi 

bányaüreget takarja. A jelenlegi vadszőlő és borostyán pozitívan hat ezen felületek 

megjelenésére, viszont célszerűbb lenne egy könnyebben kordában tartható fajt 

alkalmazni saját támrendszerrel. Így esett a választás a lándzsás loncra (Lonicera 

acuminata). 

Az alkalmazott növényeket részletesen bemutatja a Tervezett Növényállomány 

1. című poszter, valamint a 2. számú melléklet. 

Tanösvény részletei 

Mint korábban említettem, a terület témájából adódóan lehetőséget ad rá, hogy 

egy geológiai és paleontológiai tanösvény állomásait alakítsuk ki a területen. Az 

állomások mentén (idősebbtől a fiatalabb felé haladva) megismerhetjük a környék főbb 

földtani érdekességeit, majd a jégkori embereken át eljutunk a bányászat emlékein 

keresztül a jelenbe. Az első állomás a Tétényi-fennsík földtani adottságait mutatná be és 

a következő állomások megértéséhez szükséges alapokat vezetné fel röviden. A 

második állomáson a Diósdi kőfejtőben bányászott kőzetek kerülnének bemutatásra. A 

harmadik állomás témája a Bádeni és Szarmata tenger világa. A negyedik állomáson a 

környéken talált ősmaradványokkal ismerkedhetnek a látogatók. Az ötödik az Érdi-

Fennsík (Funduklia-völgy) lelőhelyén megtalált egykori Neandervölgyieket mutatja be. 

Az utolsó állomáson pedig megérkezünk a közelmúltba, mely a diósdi bányászat 

történetét ismerteti. 

Fenntartási javaslatok 

A tervezési területen jelentős mennyiségű invazív növényfaj található, melyek 

eltávolítását a fenntartási munkák keretein belül lehetne biztosítani. A megmaradó 

növényállomány azon egyedei esetében, melyek valamilyen közlekedési folyosó mentén 

helyezkednek el, mind a terepbejárás során megfigyelt, mind az azóta kialakult 

egészségkárosodások kezelésén felül további beavatkozást nem tartok indokoltnak. A 

tervezési területen kívül eső természetes erdőállomány kezelése mellőzhető: ennek az 
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életközösségnek részét képezik a növények természetes úton kialakult 

egészségkárosodásai.   

A sziklafalakon megjelenő grafitiket is szükséges lenne eltávolítani. Ezen 

probléma kiújulása és az illegális hulladéklerakás megelőzésére a bejárati pontokon 

olyan táblákat javaslok elhelyezni, melyek figyelmeztetik a látogatót, hogy a területen 

képrögzítő biztonsági berendezés üzemel. Sok esetben már egy ilyen tábla megléte is 

képes drasztikusan visszaszorítani a korábban említett károkozások gyakoriságát, még 

ha nincs is ténylegesen kihelyezve a területre az említett biztonsági berendezés. A 

zöldhulladék deponálására szolgáló hulladékgyűjtő komposztmester alkalmazása esetén 

lehetőséget biztosít rá, hogy a környéken lakók is megszabadulhassanak a keletkező 

zöldhulladéktól. A tervezett növénykiültetés fenntartási munkálatainak elvégzésére 

pedig egy kert- és parkfenntartással foglalkozó cég megbízását javaslom, mely egy 

előre összeállított éves kezelési terv alapján tartja karban a területet. 

Összegzés 

A bánya területén több védett, illetve védelemmel nem ellátott érték található, 

melyek megőrzése kiemelt fontosságú. A kaptárkövek, a sziklagyep és a Római barlang 

védőterületét elkerülik a tervezett beavatkozások. A bányaüregek esetében pedig 

törekedtem rá, hogy a sziklafalak lehető legnagyobb mértékben maradjanak 

érintetlenek. A tervezett beavatkozások hozzájárulnak a környék idegenforgalmának 

fellendítéséhez. A terület nagy része akadálymentes módon megközelíthető. A teátrum 

lehetőséget biztosít kisebb rendezvények, estek lebonyolítására, melyhez szükséges 

berendezések (hangosítás, plusz padok, párnák az ülőtámfalhoz, stb.) tárolására az 

étkezőnél van lehetőség. Azon rendezvények lebonyolítására, melyek túl nagyok, hogy 

a teátrum befogadja, továbbra is helyet biztosít a központi gyepfelület. A tervezett 

tanösvény pedig attraktív módon járul hozzá a látogatók tudásának gyarapításához. A 

tervezett növényállomány elsősorban honos fajokra épít, melyeket kiegészít olyan 

növényekkel, melyek jobban bírják a klímaváltozást. Összességében sikerült a 

jogszabályoknak megfelelve oly módon beavatkozni a bányaterületbe, hogy a mostani 

értékekből ne elvegyen, hanem hozzáadjon a változtatás. 
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Mellékletek 
1. számú melléklet – Fakivágási terv 

 

 

 

 

 

  



No. Latin név 
 

Magyar név 
 

Törzsátmérő 
(cm) 

Koronaátmérő 
(m) 

Állapot 
 

Kivágandó 
*,** 

 
Kivágásának oka 
 

4 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 24 12 4   Invazív faj 

5 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 24 12 4   Invazív faj 

6 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 26 12 4   Invazív faj 

7 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 26 12 4   Invazív faj 

8 - - 40 6 0   Holtfa, rajta borostyán 

22 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 13 6 4   Invazív faj, féloldalas gyökérzet, statikailag instabil 

23 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 13 6 4   Invazív faj, féloldalas gyökérzet, statikailag instabil 

24 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 13 6 4   Invazív faj, féloldalas gyökérzet, statikailag instabil 

25 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 13 6 4   Invazív faj, féloldalas gyökérzet, statikailag instabil 

26 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 13 6 4   Invazív faj, féloldalas gyökérzet, statikailag instabil 

27 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 13 6 4   Invazív faj, féloldalas gyökérzet, statikailag instabil 

28 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 13 6 4   Invazív faj, féloldalas gyökérzet, statikailag instabil 

29 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 50 13 4   Invazív faj 

30 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 43 13 4   Invazív faj 

31 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 55 13 4   Invazív faj 

32 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 26 8 4   Invazív faj, féloldalas gyökérzet 

33 Prunus mahaleb Sajmeggy 18 4 3   Repedésből nő ki, statikailag instabil, objektum elbontás miatt nem megtartható 

34 Robinia pseudoacacia Fehér akác 16+20+20 6 3   Invazív faj, féloldalas gyökérzet, statikailag instabil, objektum elbontás miatt nem megtartható 

35 Prunus mahaleb Sajmeggy 20 7 3   Repedésből nő ki, statikailag instabil 

36 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 25 9 4   Invazív faj, féloldalas gyökérzet, statikailag instabil 

37 Prunus mahaleb Sajmeggy 12+7 7 2   Féloldalas gyökérzet, statikailag instabil 

54 Quercus pubescens Molyhos tölgy 7+10+10+10+13 5 2   Átültetendő. Gyenge gyökérzet, statikai instabilitás és a sziklafal közelsége miatt jelenlegi helyén nem tartható meg 

60 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 12+15+15 7 4   Invazív faj 

61 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 10 5 4   Invazív faj 

62 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 25+40 8 4   Invazív faj 

64 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 25+30,5 9 4   Invazív faj 

65 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 35 10 4   Invazív faj 

66 Ailanthus altissima Mirigyes bálványfa 15 8 4   Invazív faj 

 

*Piros szín: kivágandó 

**Sárga szín: átültetendő 



2. számú melléklet – Tervezett növényfajok 

Cserjék 

Latin név Magyar név 
Magasság 

(m) 
Korona 

átmérő (m) 
Beszerzési 

méret 
Berberis vulgaris Sóskaborbolya 3-4 3-4 C2  40/60 
Cornus alba 
'Kesselringii' 

Fekete vesszejű som 3-4 3-4 C2 60/80 

Cornus mas Húsos som 5-7 3-5 C2  60/80 
Cornus sericea 
'Kelseyi' 

Selymes som 0,5-1 0,5-1,5 C2 60/80 

Cotoneaster 
hupehensis 

Hupeji madárbirs 2-4 2-4 C2 60/80 

Crataegus 
monogyna 

Egybibés galagonya 6-10 2-5 C2  40/60 

Euonymus 
europeaus 

Közönséges kecskerágó 4-6 4-6 C2  60/80 

Exochorda 
macrantha 

Dúsvirágú 
gyöngycserje 

2 2 C2 20/60 

Rhodotypos 
scandens 

Hószirom 1,5 1,5 C2 20/60 

Ribes alpinum 
'Schmidt' 

Havasi ribiszke 1-2 1-2 C2 40/60 

Viburnum lantana Ostorménfa 2,5-4 2-4 C2  60/80 
 

Kúszónövények 
Latin név Magyar név Magasság (m) Beszerzési méret 
Lonicera acuminata Lándzsás lonc 3-6 C2 70/90 
 

Fák 

Latin név Magyar név 
Magasság 

(m) 
Korona 

átmérő (m) 
Beszerzési 

méret 
Acer campestre 
"Queen Elizabeth" 

Mezei juhar 6-12 6-8 4xi SF 35/40 

Acer capillipes Parókás juhar 7-9 4-5 K50 250/300 

Caragana 
arborescens 

Borsófa 4-5 3-4 K40 PF 8/10 

Carpinus laxiflora Lazavirágó gyertyán 15-18 6-8 3xi PF 20/25 

Ostrya carpinifolia Komlógyertyán 14-18 8-15 K35 10/12 

Pinus bungeana Tarkakérgű fenyő 25-30 6-10 4xi 450/500 

Quercus cerris Csertölgy 20-40 10-20 4xi SF 35/40 

Quercus pubescens Molyhos tölgy 16-20 12-16 K2,5 50/100 

Tilia tomentosa 
'Pendula' 

Ezüst hárs 20-25 10-12 2xi SF 16/18 

Ulmus minor 
'Umbraculifera' 

Mezei szil 5-6 2-4 K18 8/10 
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Évelők és félcserjék 
Latin név Magyar név Beszerzési méret 
Aurinia saxatilis 'Summit' Szirti sziklaiternye 14x14 

Ajuga reptans Indás ínfű 9x9 

Allium giganteum Óriás díszhagyma 1 db/csomag 

Anemone nemorosa Berki szellőrózsa 9x9 

Anemone sylvestris  Erdei szellőrózsa 9x9 

Arrhenatherum elatius   Franciaperje 9x9 cserép vetőmagról előnevelve 

Aster amellus  Csillagőszirózsa 9x9 

Astrantia major 'Snow Star' Nagy völgycsillag 14x14 

Athyrium filix-femina Hölgypáfrány 9x9 

Bergenia ’Dragonfly Sakura’ Bőrlevél 14x14 

Bromus erectus  Sudár rozsnok 9x9 cserép vetőmagról előnevelve 

Brunnera macrophylla Kaukázusi nefelejcs 9x9 

Campanula sibirica   Pongyola harangvirág 9x9 

Carex humilis  Törpe sás 9x9 cserép vetőmagról előnevelve 

Carex morrowii Koloncos legyezőfű 9x9 

Convallaria majalis Gyöngyvirág 9x9 

Dianthus plumarius  Tollas szegfű 9x9 

Dianthus pontederae  Magyar szegfű 9x9 cserép vetőmagról előnevelve 

Dicentra spectabilis 'Alba' Nagy szívvirág K3 

Echinops bannaticus Szamárkenyér 14x14 

Euphorbia seguieriana  Pusztai kutyatej 9x9 

Festuca mairei Atlasz csenkesz 9x9 

Festuca pallens  Deres csenkesz 9x9 

Filipendula vulgaris  Koloncos legyezőfű 9x9 

Genista tinctoria  Festő rekettye 9x9 

Geranium sanguineum  Piros gólyaorr 9x9 

Gypsophila paniculata Buglyos fátyolvirág 14x14 

Helictotrichon sempervirens  Örökzöld zabfű 14x14 

Helleborus niger Fekete hunyor 9x9 

Hepatica nobilis Nemes májvirág 9x9 

Heuchera ‘Green Spice’ Tűzgyöngyvirág 9x9 

Hosta ‘Goosberry Sundae’ Árnyékliliom 9x9 

Iris pumila Apró nőszirom 9x9 

Lamium galeobdolon Erdei sárgaárvacsalán K2 

Liatris spicata Füzéres díszcsorba 9x9 

Linum flavum 'Compactum' Sárga len 9x9 

Melica ciliata  Prémes gyöngyperje K2 

Nepeta × faassenii  Macskamenta 9x9 

Gaura lindheimeri  Évelő díszgyertya 9x9 
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Évelők és félcserjék 
Latin név Magyar név Beszerzési méret 
Perovskia atriplicifolia Kék sudárzsálya 9x9 
Physalis alkekengi var. 
franchetti 

Lampionvirág 9x9 

Potentilla arenaria  Homoki pimpó 12x12 

Pulmonaria officinalis Orvosi tüdőfű 9x9 

Salvia nemorosa  Ligeti zsálya 9x9 

Salvia nemorosa 'Mainacht' Ligeti zsálya 9x9 

Salvia pratensis  Mezei zsálya 9x9 cserép vetőmagról előnevelve 

Sanguisorba 'Chocolate Tip' Őszi vérfű 9x9 

Sporobolus heterolepsis Özönfű 9x9 

Stipa capillata  Kunkorgó árvalányhaj 9x9 

Stipa pennata Pusztai árvalányhaj 9x9 cserép vetőmagról előnevelve 

Tanacetum corymbosum  Sátoros varádics 9x9 cserép vetőmagról előnevelve 

Tellima grandiflora Csészerojt 9x9 

Verbascum olympicum Kis-ázsiai ökörfarkkóró 9x9 

Waldsteinia geoides Erdei berkipimpó 9x9 
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